I'1asal. HEOINPEIEJEHHBIN NHTETPAJI

1.1. IlouaTme. CBoncTBa
1.1.1. IlepBoo6pa3Has m HeollpeleJIeHHBIN MHTET PaJI

Heonpemenennoe MHTerpupoBaHKe €CTh olepalnd obpaTHad mudde-
PEHIINPOBAHUIO U COCTOUT B HaXOXKIEHNIO (DyHKIINN [I0 M3BECTHOIL €€ Ipo-
n3BonHoil. IIpuBeneM MOHATHA IepBOOOPa3HON 1 Heoll pelelIeHHOTO NHTer-
paJa.

Onpemnemnenue ®PyHkuna F(z) HasbiBaeTcA NepBoobpasHoil no
OTHOLIEHUIO K yHKUMM f(z) B AaHHOM WHTEpBase, €CM BO BCEX TOUKaX
MHTepBana BepHo paBeHcTBO F'(z) = f(z).

T eopewma (o mepBoobpasueix). Bce nepsoobpasHble ans AaHHoi
GYHKUMN OTJIMYAIOTCA Ha NOCTOSIHHOE claraemoe.

Oro sHaumT, uTo eciu F(z) ecTh kKakasg-mubo mepBoobpasHas IS
¢yukuun f(z), To Bce GeCKOHEUHOE MHOXKECTBO €€ TIePBOOOPA3HBIX MOXK-
HO 3alKcaTh OOHUM BbipaxkeHueM F'(z) + C.

Onpenenenue. HeonpeaeneHHbiM nHTErpanom oT AaHHON GYHKLMM
Ha3bIBaeTCsA COBOKYMHOCTb BCEX ee NepBoobpasHbIX.

HeonpemeneHnHbIl mHTErpasl 0603HaYaeTCS CUMBOJIOM /f(a:) dz. Ta-
KM obpasoM, eciu ecnu F'(z) ecTb Kakas-mu6o nepBoobpasHas miist GyHK-
nun f(z), To

[ f(z) dz = F(z) + C,

roe / — CcuMBOJI WMHTerpaia, f(z) — mombIHTerpaiibHas QyHKINS,

f(z) dz — mompIHTerpasbHOE BHIpaXKeHNE,

T — TepeMeHHas WHTerPUPOBaHUS.

['eomeTpuyeckuM TpencTaBIIeHNEM HeOIPeNeJIeHHOTO WHTerpaja SAB-
JIseTCs CeMelCTBO MHTerPajlbHBIX KPUBHIX.

1.1.2. CpoiicTBa HeolpeneJIeHHOTO MHTEr pajia

1. BoiHeceHne TOCTOSIHHOI'O MHOXKNTEJIS
IlocTOIHHBIN MHOXUTEIbL MOXKHO BBIHOCUTD 3a 3HaK WHTETPaJia

[k-fz)dz=k- [ f(z)da.



2. IlounneHHOE MHTETrPUPOBAHUE
WNuTerpas o asirebpamdeckoil CyMMbI QYHKIIWT paBeH ajirebpanmdeckon
CyMMe MHTeTrpaJioB OT CJlaraeMBbIX

1[f(z) £ g(x)] dz = [ f(z) dz = | g() da.
3. InddpepennmpoBaHne mMHTErpaja
[TpomsBomHas HeompemesleHHOTO WHTerpajia 0 MepeMeHHON WHTEeTPUpPO-
BaHUS paBHA MOABIHTErPaJIbHOU QYyHKIINN

!
([ 1@) de) = 1)
GIK)CBOﬁCTBO ABJIACTCA €OMHCTBEHHBIM KPUTEPUEM IIPOBEPKU IIPABUIIb-
HOCTHU pe3yJ/ibTaTa MHTEIrPUPOBaHNA

4. CuMBOJIBI HEOIIPEIEJIEHHOI0 NHTEr PUPOBaHNs 1 AU depeHInaa, CTo-
Ale PAIOM, B3aMHO YHUYTOXKAIOTCH

d ([ f(z)dz) = f(z) dz, Jd F(z)=F(z)+C.
5. uBapuaHTHOCTH POPMEI
dopma pesynbTaTa UHTETPUPOBAHUS He 3aBIUCAT OT TOTO, YTO ABIILETCS
IlepeMeHHOl MHTerPUPOBaHUS — He3aBUCUMas IlepeMeHHas, Wi (yHK-
nus U(z) (cBoficTBO MHBAapHMaHTHOCTH (YOPMYIILI MHTETPUPOBAHIU).
T.e., ecnim

[flz)de =F(z)+C, To [f(U)dU=F{U)+C.

Heomnpenenennoe nHTerpupoBaHue, WK, 4TO TO XK€ caMoe, HaXOXIe-
HIle [epBooOpasHoOll, ABJIeTCS olepalnell obpaTHO nuddepeHIInpoBa-
HIIO, HO HaMHOIO CjloXkHee ero. IIpu HeonpemesieHHOM MHTErPUPOBAHUN
IICIIONIL3YIOTCS CBOICTBa HEOIpelesIeHHOr0 MHTerpaJja, Habop Tabiiud-
HBIX MHTEIPAJIOB, METOMNEL U IPUeMbI NHTErPUPOBaHUS HEKOTOPHIX KJlac-
COB QYHKIIU.

Pasnuualor ciemyoliye MeTOOb NHTET PUPOBAHMIS:

1) HemocpencTBeHHOE HHTETpUPOBAHUE.

2) WaTerpupoBaHue monBeneHneM Mo 3HaK OuddepeHnInaa.

3) UHTerpupoBanme 10 4acTsIM.

4) Meton moncTaHOBKE (3aMeHBI TePEMEHHON ).

B JaHHOM nocobun KpoMe€ MeTOONOB MHTECIrPUPOBaHUA TaKXe paCcCMaTpHUBAalOTCA IIPpUEMBI MH-
TerpupoBaHle OCHOBHELIX KJIACCOB MHTErPUPYEMBIX (DYHKINIA, TaKMX KaK PalMOHAJILHEIE JIPO-
61, IpocTelllline MPpPalMoHaIbLHOCTH, AuddepeHnInalbHble OMHOMEI I TPUTOHOMETPUYECKHe

dyHKINU.
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OcHoBHBIE HeonpeneJIéHHbIe MHTET PAJIbI Ta6auma 1.1.

phtl dr x
1. [ zFdz = 12. = In|tg=
/:E v k—l—l—i_C’ /sina: . g2 +C
(k # —1) 13. | @l (f+ﬁ)‘+0
"J cosxz & 2 4
2./d:1:::1:—i—0 14./tga:da::—ln|cosa:|—|—0
3./d—$:2\/5—|—0 15./Ctga:da::ln|sina:|—i—0
Nz
dz 1 dz 1 z
dz dz 1 z—a
5 | — =1 17. [ ——— = —1
x nz|+C /:1:2—0,2 Qana:—l—a +C
6./a$da::1za—|—0 18. /\/ﬁ—arcsmf—l—c
7. [edz=e"+C 19. /\/T—ln|x+\/ 2% + a2|+C
8./sina:da::—cosa:—|—0 20./sha:da:zcha:—i—0
9. /Cosa:da::sina:—i—C 21. /Cha:da::sha:—i—C
dz dz
10./C082$—tg:1:—|—0 22./Ch2$_tha:—|—0
dz dz
11. /sinza::_Ctg z+C 23. /sh2 - = —cthz+C




OcHoBHBIE HeonpeneJIéHHbIe MHTET PAJIbI Ta6auma 1.2

k+1 d
1./ukdu:u +c, 12./.u zln‘tgg‘—l—c

kE+1 Slcliqu 2
u u w
k# -1 13. =Injtg =+ —
( 7 ) /Cosu . g(2—|—4)‘—|—c
2./du:u—|—c 14./tgudu:—ln|cosu|—i—c
d
3./—u:2\/ﬂ—i—c 15./Ctgudu:ln|sinu|—|—c
Vu
du 1 du 1 U
—=—+c 16./7:—arctg——i—c
u? u a2ju2 a a
5 d—u—ln|u|—i—c 17. /L—ilnu_a c
AR y u2—a2_2a u+a
6 /a“du:lza—i—c 18. /m_arcsmg—l—c
U _Lu — 2 2
7 /e du=¢e"+c 19./\/m—1n|u—|—\/u + a?|+c

8. /sinudu:—cosu—i—c 20. /shudu:ch u+c
9. /Cosudu:sinu—i—c 21. /Chudu:shu—l—c

du du
10./C082u:tgu—|—c 22. [ =thu+c

Clrcll2 U
11./ . 1; = —tg u+c 23./ 2u = —cthu+c
sin” u sh” u

24. /lnudu—ulnu—u—l—c
25. /\/u2:|:a2du— <\/u2:|:a2:|:a2 ln|U—i—\/u2:|:a2|>
26. /\/a2—u2du— ( Va2 — u? + a® arcsin )—i—c

a

e”
042 _|_ﬂ2 |
28. /arctg u du = u arctg u — §1n(1 +u?) +c
29. /arcsin udu =warcsin u+vV1—u>+c
30. /eo‘“ cos Bu du =

e

27. /eo‘“ sin fu du = ———(asin fu — S cos Pu) + ¢

€

W(a cos fu + Bsin fu) + ¢



1.2. OcHOBHbIE METOALI NHTETPUPOBAHNUA
1.2.1. HemocpencTrBeHHOe MHTET PUPOBaHUIE

OTOT IpreM MHTErPUPOBAaHUS MPUMEHIETCS B TOM CJIydae, €CJId WH-

TerpaJl TabJIIMIHBIN UITN JIETKO MOXKeT OBIThH CBeleH K TabIIMIYHOMY Ty TeM
TaKUX TPOCTHIX MMPUEeMOB, KaK BbIHECEHWE TTOCTOSHHOTO MHOXWUTEJS 3a
3HaK WHTerpaJa, MpueM MOYIJIEHHOTO WHTET PUPOBAHUS.
OcHoBHBIe HeompefeJleHHBIE WHTETPAJIbl MpUBeNeHb B Tabnuiax 1.1 u
1.2. Tabnuma 1.2 mo3BosifseT PacHIIPUTH BO3MOXKHOCTU HMCIIOIIH30BAHUS
TabIUIE HeollpeneleHHBIX WHTErPaJioB IJII TeX CIy4daeB, KOTJa Iepe-
MeHHOW WHTET PUPOBAHUS ABIIIETCS HeKoTOpas GYHKIIUI, UTO OyIeT mpo-
MILTIOCTPUPOBAHO [ajiee TIPU PaCCMOTPEHNN MeTO 1a TIOJIBEIeH U TTO] 3HAK
nuddepeniuraiia. PaccMoTpuM mpuMepHI.

n—l—l

o 1. /53:—3\/_da:—5/a:da:—3/\/_da:—‘/a: da:—n+1

5 4 5
:5/:1:d:1:—3/:1:1/4d:1::—:1:2—3-—:1:5/4 :132——\/_ C.

2 5) 2
0 xn—l—l
° 2. /(1—:1:)(2+3:13)d:1: = /(2+a:—3:1: )da::‘/a: da::n+1 =
P
_ _ 2 _ r 3
—Q/da:—i—/a:da: 3/:1:d:1:—2:1:—i—2 z° +C.
° 3. /(2+:133)2d:1: = /(4+47:3+:1:6)d:1::
4 7 7

:4/ da:+4/a:3da:—|—/a:6da: :4:1:—|—4%—|—7:4:1:+:134+$7+C.

HCIIOJIB3YEM IIPpUEM ITOYJIEHHOT'O

JeJICHN A YUCJIINTeJd Ha 3HaMe€HaTeJIb

VT T —14/3 4 3 _ups, 1
/ dr — ;da::/a: da:—/a: da::—ﬁa: —|—3?—|—C’.

3.28-2.3% 2\* 3\* . a®
e 5. / o da::3/(6) da:—Q/(g) da::‘/axda: lng




° 6. /sin2(£) dx —/1_COS$ /Qda:— Cosa:d =

1 1
Q/da:—— cosrdr = §az—§sina:—i—0.

o 7. /tg2:1:d:13 = /sinza: dr = /ﬂda::

cos? r cos? r

1 cos? 1
/ (C082 xr  cos? :1:) “ / (C082 x ) “

:/ de —/da:_tga:—a:—i—C

cos? x
1—|—:1: (1—|—:132) + 2r
8 = d prm
/ (1+22) / z(1+2?) “

(1—|—:1: ) 2r dx dx
=/ —d ——dr = —+2 =
/:1:(1+:1:2) T /:1:(1+:1:2) v x + /1+:1:2

=In|z| + 2arctgz + C.

z2 (a:2+1)—1
9. / +$2d:13:/ 5 dr =

z2 —i—l 1 dzx
d = d — =
1—|—:1:2 /l—i—a:2 “ / “ 1+ 22

=z — arctgz + C.

1.2.2. NHTEerpupoBaHue nmoaBeeHNEM IO/ 3HAK
nuddepennuana

JlaHHBII MeTOI, 0O4eHb IPOCTOM B CBOEI OCHOBE, II03BOJIAET IPUBOANTD
WHTerpaj K TabJIMdIHOMY, UCIONbL3yd CBOWCTBO MHBAPUAHTHOCTH (op-
MyJ1 uHTerpuposanus. Tabnuna 1.2 HeompelelleHHEIX NHTErPaJIOB 3alll-
caHa IJIg CIydas, KOT[a IlepeMeHHOl NWHTerPUPOBaHU ABJAeTCS QYyHK-
nus U(z).
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PaCCMOTpHM HECKOJILKO TabJIMYHBIX WMHTETPAJIOB.

—_

DO

d
3. U(_J In|U|+C:
4. /eUdU:eU—I—C:

. /U”dU:

ntl
+C

n+1

./d—\/%:%/ﬁ—l-C:

COS4 x

4
/(2:1: +5) d(2z +5) =

/Cos3 z d(cosz) = +C,

9 16
M—I—C,

(In :1:—|—3)3/2

/(1na:—|—3)1/2d(1n:1:—|—3): 3/2

+C.

COS 2z + 1
= 2/ 2 1+C
/ veos2z + 1 cossz+1+0,

/ (12" =2/1—-22+C,

V1 — :1:2
(arctgz)
= 2+/arct C.
/ yarctgr arctge +
d :
/M = In|arcsinz| + C,
arcsin
d(3 — 2z)
d(1 2
/wzlnﬂ—l—aﬂ—i—a
1+ 2?2

/exzd(azz) = 4 C,
/etgxd(tga:) = e 4 C,
/62_3$d(2 —3z) =" 4 C.

—1In

d(5z) 1. |5z—3
et Sete C
/(593)2—9 6 5:1:+3‘+

d(lnz) 1 Inz — 1

7 =_ C
In’z —1 2 nlna:—l—l‘—i_ ’
2
= ——1 C.
4—e6=’” ne3=’”—|—2‘+




Takux TpuMepoB IJIs KaXKI0ro TabIMYHOro HHTerpasia MOXKHO TPUBECTH
CKOJTbKO yromuo. Bce ux obbenuuseT To, 4TO mom 3HaKoM muddepeHITn-
ajla B MOMBIHTEr PAIIbHOM BBIPalKeHUU CTOUT He MPOCTO IepeMeHHas T, a
Takas GyHKIus U(z), OTHOCHTEIHHO KOTOPOI MAaHHBIN WHTErPAJl SBIIS-
eTcsl TabJIMYHBIM.

CyttiecTByeT 6OIIBINON KJIaCC MHTETPAJIOB, B KOTOPBIX MOXKHO IO 3Ha-
koM nuddepeHnuaia chopMIPOBATh HYKHOE BhIpaXKeHUe W CBECTU WH-
Terpajl K TabJInIHOMY.

Ilodsedenue nod smnax Jduddepenyuasa — amo emnecenue nod 3nax
dupdepenyuana Aub0 NOCMOIHHO20 CAARAEMO20, AUOO NOCTIOIHHO20 MHO-
aHcumeand, aubo Pyurxyuu, aubo u mozo u Ipyzoeo emecme.

Hamomuum, uto nuddepeniiran GyHKIUN paBeH TPOU3BEIEHNIO TTPO-
n3BOMHON GYHKIINY Ha nuddepeHInall He3aBUCUMON epeMeHHO

!
d f(z) = f'(z) dz,
a TakKXe, 4YTO CBOWCTBa Ou(QepeHInalloB aHaJIOTUYHEl CBOMCTBAM IIPO-
M3BOJHBIX (hyHKIINIA.

Baecenne non 3Hak nudodepeHnuasia NOCTOSHHOTO
cJIaraeMoro

ITo cBoiicTBY muddepeniinaia GYHKINA NMEEM:

d(z4a) = (z4a) de =2’ -de =dez = dz = d(z+a).
OTO 3HAUUT, 4TO nod 3naxom Jupdepenyuata ¥ nepemernot unmeepu-
POBANUT MONCHO NPUOABUMb A1060€, HYHCHOE 8 JAHHOU cCUMYAYUY, YuUCc-
A0 Q

do = d(z—1) = d(z+3) = d(a:—%) — d(z+a).
Tak, Hampumep:

1) /(a:—|—3)4d:1: = /(az—i—3)4d(a: +3) = M

c
5

) /xd_x3 :/‘ﬁ%?:lnm—:suc

3) /\/:1:—|—5 dr = /(:1:—|—5)1/2d(:1:—|—5) %(334—5)3/2 +C,

4) /sin(a: +1)dz = /sin(a:—i—l) d(z+1) = —cos(z+1) + C,
5) / Coszéx_ 6) / st(;z;_fj)fi) = tg(z — 6) + C.



Baecenne non 3Hak nudodepeHnuasia NOCTOSHHOTO
MHOXKHUTEJI

1
Tak kak d(Cz) = (Cz) de =C -dz, 1o dz= o d(Cz).

DTO 3HAUUT, UTO, NPu 668edenuu nod anax Juddepenyuaia mroxcume-

a1 C neped 3naxom unmezpana Heobrodumo nocmasums nonpasounbil

rxoapPuyuenm —. HNrak:

1 T H 4x
dr = —d = —d(—z) = — = —= =....
v = 3d(3z) = ~d(~2) 2d(2) d( 5)
Hampumep:

1 1
1) /COS 3z dr = g/cos 3z d(3z)= -sin3z + C,

3

2) [ —fv/2da;——2/ “’”/2d( z/2)=—2-e"? 4+ C,
11 3x
= —.— arctg— + C.
3)/4—|—9:1: /22 =3 2au°cg2 +C
VTz)

/m f/\/4+—
/ / = 1 -aJrcsin\/il3
e ¢3z 2@2‘&
\/_:13) 1 | V6 — 2
) e f/ T 6 22 e

MoxHO 00beMUHUTS ABa MPENBIAYIIUX CIydas B OOUH OOIITUT

+C.

+C.

d(Ca:—i—a) =Cdr = dz = é -d(Cz+a)

dx 1 1
Y6176 63: 11 6/ 61— 1 = glnl6e—1l+C,
2) [B-Te) de =~ [(3-T2)" d (~Tz) =

1 1(3-7x)° (3 —Tz)?

= (3-Tz)%d (3 —17Tz) = = — +C.

7 7 9 63
Brecenue nmon 3Hak nuddepennuana GyHKIIUAN

1
Tak xak d(z?) = (2?)' dz = 2zdz, To = dz= §d(:132).

Ananornuno: d(e*) = (e*) de =e’de =  edz = d(e").

d(cosz) = (cosz) dz = —sinz dz = sinzdz = —d(cos )

1n|\/_:13—|—\/4—i—7:13 |+ C.

uT. O
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B tabnune 1.3 mpuBemeHLI BapMaHTLI HOABeNeHUs Iof 3HakK nuddepeHnnaia, KOTOPLIE
UCIONB3YIOTCS IIPHU PellleHNN WHTerpajoB. B OMHOM M TOM Xe WHTerpajie MOTYT HCIONIB30-

BaThCA IIOCJIENOBATEJIBHO HECKOJIBKO q)OpMy.TI u3 3Tou TabJIMITEI.

IlonBenenue noxn 3Hak nudpdepeHnuana Tabauna 1.3.
l.de = d(z +a) 12. cosz de = d(sinz)
1
2.dz = — d(cx) 13. sinz de = —d(cosx)
c
1 dzx
3.dr = = d 14. = d(t
x 5 (cz +a) Y (tg z)
1 dzx
4. dr = d(z"+ 15. = —d(ct
var n4+1 (:E ) sin x <C & :E)
1
5 xdr = §d(:1:2) 16. sin 2zdx = d(sinza:)
1
6. 22dr = gd(azg) 17. sin 2zdx = —d(cosza:)
d 1 1
7. a:_f = —d(;) 18. sin 2zdx = —§d(cos2:1:)
dzx dzx
8. NG = 2d(y/x) 19. T+ = d(arctg )
dzx dzx
9, = d(lnz) 20. 2 = —d(arcctg z)
d(a® d
10. a®dx = l(r?a) 21. ﬁ = d(arcsinz)
11. e*dz = d(e?) 2. & d( )
.etdr = de . ———— = —d(arccoszx
v1—1z2

Ilocsie BRIOSIHEHUS onepanum IMIOABENCHNA IIOHN 3HaK I[I/[(pq)epeHuMana HY>XHO COIIOCTaBUTH
HOJ'Iy‘IeHHI:II?I marerpajga c Ta.6.TII/I‘IHI:IM, 0003HAUYNB MBICJIEHHO BCe BEIDaX€HUE, CTOoAIllee IIoO

3HaKOM AuddepeHnuana, oqHoil 6ykBoil (HOBOM mepeMeHHON MHTerpupoBaHus U.)
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1 / x dCE 2) / 2)
. . pun _ — _ — —
3+22 3+22 2/ 3422 2 3+22

d 1
/_u:1n|u|—i—0, roe u = (34 z?) :§ln|:1:2—i—3|—|—0.
u

x dx 1 d(x?) du 1 U
2. == = —arctg—+C
* /3—|—:1:4 2 3+ 2)2 42 a Pa .
roe u =z’ / ! ctg— arctg——l—C’
~ 9 —|—u2 \/_ \/_ 2\/_ V3
o3 / d / / o) -
' \/3—5:1: 5 \/3 5:1: 5 V3—bx
d 2
:‘/\/—%:2\/54—0, roe u = (3 — bx) ‘Z—gv3—5$+0-
4. = = (2
* /\/5 472 "2 / /5 2:13 "2 / \/ u2 =1 u=00)
arcsm —arcsin — .
a?—u? a \/3 V5
.5/ 22 dz / _ 1 _/ 3—5:13 _
") /3=5s 3 \/3 5933 v/3— 5933

1 1/5 3 _‘ S5 4 D, 45 _
=-7 (3—52%)"1° d(3-5z%) = /u du—4(u) +C, =

1 5
raoe u:(3—5x3)‘:—ﬁ-1(3—5 4/5 \5/3 hr3 )t + C.

dr B 1 (V7)
.6-/\/5(14—4\/5)2_/(1_’_4\/_) \/— /1+4\/—)
11\4{_;1 ‘/ :———i-C' rne u = (1+44/z)

1 1 n
2 14+4yz
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o7 /—da:_/ v j”i [eV" 2d(vz) =2 [ eV"d(y/z) =

:‘/e du=¢e"+C, rme u=+t ‘226\/5—1-0-

° 8. /213361_:54 dr = /el_$4 cxd de = i/el_:‘”‘1 -d(z*) =

_ 1 1:5 _ 1 1—zt 4N 11—:54
= d(—z*) = 4/6 d(l —z*) = — e+ C.

vo [T de = [ VoS /<21nx+5>1/2d<m>:

—/ 21n:1:—i—5)1/2 (2lnz+5) = ‘/ 1/2 ( )3/2+C’
12 32 3/2
roe u= (2lnz+5) | = 5 §(21nx+5) 3(21n:13—|—5) + C.
sin 3z sin 3z - d 3:13 cos 3:13
10. = —
¢ /Cos23:1:—4 3/ C0823£13—4 3/Cos23:1:—22
du 1 U—a 1 1 cos3x — 2
= —1 C |=—-“In|———|+C.
‘ /u2—a2 2an|u—|—a|+ ‘ 3 4ncos3a:+2‘+

o 11. /Sln da: = /sin(Q/g;) e = /sin(Q/a:) .d (_l) —

x? x
:_l/sin(Q/a:) - d (g) :‘/sinu alu:—cosu—l—C":l -cos(2/x)+C
2 T 2

1 (arcsin z)

dx
12. =
* / v 1—2z2%arcsin x / arcsin v 1—x2 / arcsin x

d
= | /—u:1n|u|—i—0, rge u = arcsinz | = In |arcsinz| 4+ C.
U
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.13-/ e* dzx d(2e")

\/m /\/267 2/\/26@)2
1
|/m In [ut+vu?+a?| + C|=7 In 2¢” +¢m|+0_
Uu

1 dz 1 2%d(3z/2)
14, | ———— — == =_ [+ 217
* / 1 — cos 3z / 2 s11r12 3:” 2 / sin? 37:” 2 / sin? 37:”

12 d(3z/2 1 3
- z/2) ‘/ _—ctgu—l—C‘:—g-C’cg—x—l—C-

2 3 s11r12 3:” sin® u 2

dx B / 1 dx d(tgx)

15. _ . _ [ dltgr) _
* / cos? x (2 + 5tgx) 2 + btgx cos’zx 2 + 5tgz

d(btgz + 2) 1
=1 Cl==-1In|2+5t C.
5/ 2+ Stgx ‘/ nul+ ‘ 5012+ Stez| +

. 16 / dz B / 1 . dz
") (14 922) arctg®3z  / arctg®3z (1 + 922)

3/ d(arctg3z) _

E / arctg53:1: . (1 —|— )?) Carctg®3z

1
= — + C.

du 5 u 1
= — = - d - — = —_——
‘/ ub /(u) “ +C 12 arctg?(3z)

(z+3) _qxdr 3 dx B %d(:ﬁ) da:
o 17. / 2— 7:1:2 /2 7:1:2 2—Tx? de = 9722 " J7g2_
11 ,d2—T72% \/_:1:)

2 7/ 272 f/ 2 (V22

:‘ /Ci = In|u| + C, / i11r1

a2 2a

|Viz— V2
2\/_ \/_9:+\/_

1
—ﬁln 12 — 72%| -
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1.2.3. NHTEerpupoBaHue mo 4acTsiaM

B ocHoOBe MeToMa MHTET PUPOBAHUS TI0 YACTAM JIEXKUT GOpMyJla—CXeMa
JUdv =0V — [V dU.

MeTOI[ HCIIOJIB3YETCA IIPU MHTEIrPUPOBaHUN HEKOTOPLIX TPaHCHECHIEHT-

HBIX QYHKIUT U TPOM3BENeHN Pa3HOPOAHBIX QYHKINHA. TobKo 0 Jac-
TsM OepyTcs MHTerpasibl CIeYIONINX TUTIOB

Tun I /Pn(a:) e’ dr, /Pn(a:) a®* dz,
/Pn(a:) cos Bz dx, /Pn(a:) sin Bz dx.

Tun 11 /lna: dz, /Qr(a:) In" z dx, /arcsina: dz,
/arctga: dz, /Qr(a:) arcsinz dz, /Qr(a:) arctgz dz.

Tum 111 /eo‘x cos Bz dr, /eo‘x sin Bz dx.
3mect P, () — MHOTOUJIEH [1€JI0f CTeIeHN OTHOCUTEIHHO & [JIsl MHTerPa-
0B l-o#t rpymnnet. g unrerpanos Il-oit rpynnst @, () MoxeT 6bITH Kak
1leJIo TaK ¥ UpPaIMoHAJILHON aJjireOpanmydeckoil GyHKITAEN.

CxeMa MHTeTPUPOBAHUS TI0 YaCTIM IpeosaraeT MpeaBapuTeIbHOe
pa3bueHne MOALIHTErPAJILHOTO BBIPa)KeHUs Ha MPOU3BeNeHUEe MBYX CO-
muoxuTeneit U u dV. Ilpu 5ToM OCHOBHBIM KpUTepUeM MPaBUIbHOCTH
pa3bueHus CIYyXKUT TO, YTO MHTerpasl B mpaBoul yacTtu cxembl [U dV
TOJIXKeH OBITH TIPOIlle UJIK, IO KpaliHell Mepe, He CJI0XKHee MCXOIHOTO WH-
terpaya [V dU, a dyuknuus V no ee nuddepennuany dV onpenensiach
OCTATOUYHO JIETKO.

[TpumeHss MeTON MHTETPUPOBAHUS TI0 YaCTIM, CIIEAyeT PYKOBOACTBO-
BaTbCS CIIENYIOIIUM TTPABUIIOM:

1. Ecau 6 nodvinmeepasvroe evipaxcenue 8xodum npoussedenue muo-
20UAEHA HA NOKA3AMEALHYIO UAU MPUSOHOMEMPUECKYIO DYHKYUIO, MO
6 kauecmee gynkyuu U 6epemes muoeouaen (unwmeepaavt I-eo muna.)

2. 3a U sceeda bepymcesa aoeapupmuueckad u o6pamuvle mpueo-
nomempuueckme gynryuy (uwmeepaavt 11-20 muna.)

B nnterpamax Ill-ero Tuma, KOTOpble Ha3LIBAIOTCI NMUKINUYECKUME, BCE PABHO, UYTO B3ATh
3a U — mokasaTeJIbHYI0 WIH TPUTOHOMeTpudeckyio ¢yukuuio. ClienyeT yuecTh, 4TO IPH He-

obxoguMOCTH CXeMYy HMHTEerpupoBaHUA IO YaCTAM MOXHO IIPUMEHATH IIOBTOPHO.
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PeKOMeHI[a.I_II/II/I 110 pa361/[eH1/[Io INOOBIHTErPaJIbHOTO BBIPaXE€HUA Ha MHOXNTEIN IIPUBEONCHBELI B

Tabnuie 1.4.

Peanu3anmsa cxemMbl HHTErpupoBaHus Mo yactaMm Ta6iauna 1.4.

/(a:+2)sin3a:da: u=2x-+2 du = dz
1
dv =sin3zdxr v = ——-cos3z
1 /(533—1)6_:6/2 dzx u=>5r—1 du = 5dzx
dv=e%? dx v = —2e%/?
/ 2 z .2 _
z“ cos —dzx U=z du = 2zdzx
3 x x
dv =cos —dr v =3sin—
3 3
d
/lna:da: u=Inz du:—a3
x
dv = dzx V=2
In? 21
/n xda: uw=1In’z du = nxda:
VT T
d
dv = <

2x
2 /hrl(a:2 + 5)dx U = hrl(a:2 +5) du= o 5d:1:
dv = dx V=1
/arcsina: dz u = arcsinz du = dia:
B V1= 22
dv =dzx V=1
d
/a:.arctga:da: u = arctg « du = 332
1 —|—2:1:
dv = zdzx v = r
2

17



U=2zx+3 dV =cos bz dx

1 =

1. 2 3 Sx dxr=
¢ /< T+ )COS var dU =2 -dzx Vz/cos5a:da::gsin5a:

2 3 2
T sin5:1:—|—%cos5a:—|—0.

1 2
= (2:1:+3)gsin5:1:— g/sin5:13d:1: =

1
° 2. /:1: sinza:da::§/az —Cos2:1:) —/a:da:——/a: cos 2z dxr =
1 1 1
21332_5 ZECOSQZEdCEZZZEZ—Z(ZESiHQZE—I—§COSQZE)—I—C.

BTopoll nHTerpaJl BEIYUCIAICS 0 YacTIM aHaJIOTUYHO TpuMepy 1.

r dz U==x dU =dx
3. =
* /sm x = de V= / = —ctgz
sin® z sin’ z

= —z - ctgx + [ctgx de = —z - ctgz + In |sinz| + C.

U==x dU = dx
r sinz de dV:sina: dz /sma: da:_
* 4 /W - cos’ x 3 =
d(cos
/ Cos3 9 C0821
x
= ——t C.
2 Cos2 / 2 Cos2 ~ Ycoslz 2 8T +

5. /a:tgza:da::

dV =tg’z dx V:/tgza:da::tga:—a:

(UuTerpan /tg2:1: dxr yxXe GBI pellleH paHee.)
2

:a:(tga:—a:)—/(tga:—a:) da::a:(tga:—a:)—l—ln|cosa:|—i—%—|—0.

° 6. /a:-e_:”da::
= —x- e_x—/ (—e_:”) dr =—x - e_:”—/ e’ -d(—z)=—r-e"—e *+C.

dV =e"* dzx V:/e_:” dr = —e *

18



U =z2 dU = 2z dzx
dV =e*’ d(a:2) V:/exz de? = e®’

:% <a:2-e$2—/e:”2-2:13 da:> :% <:132-e$2—/6$2 °d(£132)> =

=3 <3;2 .exz_ef”z) = % e’ (:132 -1+ C.

U=x24+2z—1 dU= (22+2) dz

1
dV =e%* dz V:§e3

_g(a: +2z—1)e —g/(a:—i—l)e dm_‘dv—e?’xdzp Vole =

1 2 (1 1
= (2?2 42z—1) ¥ — S| S (z+1) ¥ — = [ ¥ dx) =
3 3 3

° 8. /(a:2+2:1:—1) e3* dr = =

3
e3 3z 263:5 3z
= (:1: +2z—1) — (z+1) + 57 = 37 (9:13 +12z—-13) + C.
dz
lna: U=Inz dU = -
° 9 / dV = dz = x)_2/3da::3:131/3 B

d
=3 :1:1/31n:1:—3/:1:1/3-—$:3 a:l/glna:—3/(a:)_2/3da::

X

=323 Inz — 923 de = 3z (Inz — 3) + C.

U=In’z dU:M
e 10. /a:zlnza:da:: 133 —
dV = z? dz v_g 3
1 21 d 1 2
= —23In a:—/x—-ﬂ:—a:?’ln%:——/a:ﬂnx dr =
3 3 x 3 3

19



U Inz dU = — 3 2 3 3 d
= :1:% =" Inz—= (x—lna:—/x— _:13):
dV =z dx = — 3 3\ 3 3oz
3
3 2 (3 1 z3 2 2
::E—lnza:—— x—lna:—— z? dz :—ln :1:—i11r1:1:—|—i
3 313 3 9 27

27 (9ln :1:—61n:1:—i—2)—|—0

o 11. /:1:2-ln(1+a:3)da::/ln(1+:1:3)-:1:2-d:1::

1
= — 1n(1—|—:1:3) d(a: + 1) Intdt =
3/ / dV =dt V=t

1 dty 1 1
:§(t-lnt— t-?):§<t-1nt—/dt>:§(t-1nt—t):

U=Int dU:Cit

t 1+ 2°
= (nt—1) =" (ln(1+2%) 1) +C.
2dx
o 12 /arctg 2 dx = U = arctg 2z dU:1_|_4332 =
dV =dz V=z
to 9 2r dr to 9 d(x?)
= x arctg 2z — = z arctg 2z — =
6 1+427 8 1+42?
d(4z* + 1) 1 8
:a:arctha:—Z/W:a:.arctg Qx—zln(l—i—éla:)—l—c.
d
U = arctg = B
1—|—:1:
13 [5 arctga: _lgv = T -dx _/
o = =
\/l—l—azz V14 z? \/%4—:132
r°+ =
=V +1
2/\/14—:1:2
Vo241 de dx
24larctgz— [————=V224+larctg z— | ———=
-+ arcga:/ | a? 2+ 1 arctg = /\/m

=+vaz2+1larctgz —In|z+ Va2 + 1|+ C.
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U = arctgy/2z — 1 dV =dx
1 2 dx

o 14. arctg\/Qa:—lda::dU: 1422 — 1 °2m: =
dz
= V:
2 -2z — 1 v

r dx 1 dx
=1z - arctgy/ 2z — / =z - arctgy/ e —1—— [ —— =
V2x —1 or —

d(2z — 1
=z -arctgy/2x — 1 — — \(/23;7_):

1
= z-arctgy/2z — 1—1-2\/2:1: — 1 =z-arctgyv2z — —5 V2z — 1+C.

d
U:arczina: dU:\/éf7
arcsma: T T
15. =|dV = V = = =
* V1 —|—:1: 1+ / 1+ =z
/d(ﬂ?‘l‘l)_Qm
\/l—l—a:_

=2v1+x arcsma:—Q/\/ =

dzx
=241 i — 92141 .
4+ x arcsinz / + x 1_$\/1+$

=2+/14+2z arcsinz— 2/ =2V 14z arcsma:—l—Q/

=2v14+ 2z arcsinz +4v1 —z +C.

HI/IKJII/I‘-IGCKI/IG HHTEerpaJibl

) U= 62:6 dU = 262:6
16. *sin3z dx = 1 —
¢ /e SHLOT 4% dV = sin3z dzx V:—gcos3:1:

1 2
= —gezx cos 3z + §/62x cos 3z dxr =

K MHTerpay /ezx cos3x dr TakxXKe MpUMeHUM GOPMYIYy UHTETrPUPO-
BaHUS 110 YacTAM
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U= e dU = 2¢e**

- dV = cos3z dzx V:%sin&lz -

1 2/1 2
— 3 c0s3:1:—|—3(3 2% 6in 3z — §/€2$Sin3$ da:) —

= —lezx cos 3z + g62‘”” sin 3z — é/ezx sin 3z dx
3 9 9
TakuMm 06pa3oM, MBI BHOBb IPUIIIN K KCXOLHOMY KMHTErpajly U, eCiu
0TOPOCUTH BCE MIPOMEXYTOUHBIE BLIKJIAIKM, TO MOXKHO 3allliCaTh PaBeH-
CTBO

2z 4
/ e2* sin 3z dr = 69 (2sin 3z — 3cos3z) — §/ e® sin 3z dz,

KOTOpPOE MOXKHO pacCMaTPUBATh KaK YpaBHEHNE OTHOCUTEILHO NCKOMOTO
uHTerpajia. PemraeM 5To ypaBHeHMe

4 e2:c
(1 + 5) /62:5 sin 3x dx = ?(2 sin3z — 3 cos 3z).

1 2z
OTcrona moyyaeM Y / e* sin 3z do = 69 (2sin 3z — 3 cos 3z),

2z
/ 2% in 3z dz = 613 (2sin 3z — 3cos3z) 4+ C.

dz
o 17. /Cos(lna:) dr — U=cos(Inz) dU = —sin(lnz)— ol
= z cos(Inz) —|—/:1:s11r1(11r1:1:)daj = zcos(lnz) + /sin(ln z)der =
x

K UHTeTrpaly /sin(ln z) dr Takke TIpUMeHHM (GHOPMYIy UHTETPUPOBA-
HUA 110 4aCTAM

| U=sin(lnz) dU = Cos(hrla:)daj _

= T

= zcos(lnz) + ( zsin(lnz) — /a:cos(ln a:)d—x) =
T
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= z [(cos(Inz) +sin(lnz)] — /Cos(ln z)de.

Taxum ob6pazoMm, MBI BHOBb MPUIIIIN K WCXOAHOMY WHTErpajy W, eCIu
oTOPOCUTH BCe TMTPOMEXKYTOUHbIE BRIKIJIAIKL, TO MOXKHO 3aIllCaTh PaBeH-
CTBO

/Cos(ln z)dr = z[cos(Inz) + sin(lnz)] — /Cos(ln z)dz,

KOTOpOe MOXKHO pacCMaTpUBaTh KaK ypaBHEHUE OTHOCUTEJILHO NCKOMOTO
nHTerpalia. Pemmaem »3To ypaBHeHUE

Q/Cos(lna:)da: = z[ cos(In

(Inz) +sin(lnz) ].
2

OTciona momyyaem /Cos(ln z)dr = —[ cos(lnz) 4+ sin(lnz) |+ C.

z dzx

./ 2
o 18. /\/l—l—a: dr = U=vitz dU_,/l_HEz =
dV = dx V==

z dzx 22 dx
=zr-Vi+22— | —m—m— =z - V1412 —- | —— =
/ \/l—l—azz /\/l—i—a:2

z2 +1)-1 2+ 1
-1 de =z-V1+2? - | ——dz+
/ V14 22 V14 22

da:::1:-\/1+:1:2—/\/1+:1:2d:1:—|—1n|:13—|—\/1—|—:1:2 .

e
14+
Taxum obpaszoM, MBI B IIPOIECCE peIlleHUs MOJNYYMIIN BhIpaxKeHue, Co-

TepKalllee UCXOOHBIN UHTETrpall, U, eCIu OTOPOCUTH BCe MIPOMeXYTOUHbIe
BBIKJIA[K1, TO MOXKHO 3alliCaTh PaBeHCTBO

/\/1—|—:1:2d:1:::1:-\/1—1—332—/\/1—|—:1:2d:1:—|—1n|:1:—|—\/1—|—:1:2 |,

KOTOpOe MOXKHO pacCMaTpUBaTh KaK ypaBHEHUE OTHOCUTEJILHO NCKOMOTO
nHTerpalia. Pemmaem »3To ypaBHeHUE

2/\/1+:1:2d:1:::1:-\/1+:1:2—i—1n|:1:—i—\/1—|—:132 .
OTkyna mosydaeMm

1
/\/1—|—:1:2d:1::g-\/l—l—a:2—i—§ln|az—|—\/1—|—a:2 |+ C.
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3ameuanune B sakmoueHrne pacCMOTpeHUS MeTONAa MHTETPUPOBAHUSA MO YACTIM OT-
MeTHUM, YTO IpU pelIeHNU MHTEIpPajioB 3TUM MeTOIOM MOXKHO MOJYUUTL TaKue MHTErpajlbl,
pellleHNe KOTOPHIX TpebyeT 3HAHUA MeTOla 3aMeHLI IIepeMeHHON WIIN, HallpuUMep, YMeHUd NH-
TErpUPOBaThH TaKue Kilacchl PyHKINH, Kak palloHaJIbHLIE Apobu, UppalloHaJIbHEIE U TPU-
roHoMeTpunueckne ¢yHKnuu. Ecau Takag cuTyanus BO3HUKIIA, TO MOXHO Ha BPeMs OCTaBUTD
pellleHNe THTerpajla U BEPHYTBLCA K HEMY IIOCJe TOr'o, Kak OyAyT m3yUueHBEI HeoOXONMMEIE pas-

JeJIbIL. HpI/IBeI[eM HECKOJIBKO IIPUIMEPOB.

e 19. /arctg\/E dr — U = arctgy/z dU =

=z - arctg\/z — / dr = z - arctg\/z —

1 dr
l+z 2z |=

1
— \/E dz.
2 14+ «x

T
2y/z(1+ )
MBI MOTy4YWsIM MHTErpadl, ColAepKalluii NppalNoHaIbHOCTh. Perrenne

nHTerpajia TpebyeT MpuUMeHeHUS MeTola MOACTAHOBKU, KOTOPHIA OyneT
PaccMOTPeH B clefyiollleM Iaparpade.

. dz
arcsin x U =arcsinz dU = ——
.20'/72‘{/33: dz 11—:13 —
z
dV: —_ V: -
x? T

1 d
= ——-arcsina:—i—/—aj

x -1 —x2

Mpr TakXKe MONYyYMITN WHTETPaJl OT UPPAIMOHAIbHON QYHKIIAY, NI Ha-
XOKOEHUs KOTOPOTo NPUMeHSAeTCs TPUTOHOMeTpUYecKasd IOJICTaHOBKA.

In z U=lnz dU:d—aj
e21. [ dr= Iz T =
(z—1) dV:<__1_)§v:_.__1
r — r —
1 dz
=1 —
x—1 nx—i_/a:-(a:—l)
dz
U = arct dU = ——
arctg T a7 |

o 22, /:1:3-arctga:da::
3 by
dV = z° dx V:Za:

z? ; / z* dr
= —.arctgz — | —————.
g e 1-(1+42%)

B stux npuMepax IIocCJjie THTErPUPOBaHNA II0 JaCcTAM IIOJIy49alOTCA MHTerpaJibl OT palllOHaJIb-

HEIX Opobeii. UnTerpupoBanme 5Toro Kiacca GYHKINN GyIeT pacCMOTpPeHO HUXKe.
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1.2.4. MeTon moacTaHOBKH. 3aMeHa IepeMeHHON

MeTOI[ IIOOCTAaHOBKHM MJIN ME€TOH 3aME€HBI HepeMeHHOﬁ ABJIdeTCA OOHUM
N3 CaMbIX CUJIBHBIX ME€TOOOB MHTECIPUPOBaHNA.
MeTOI[ OCHOBaH Ha UCIIOJIB30BaHNN q)OpMy.]'IbI

[f@)dz= [ f[o(t) 1) dt,

KOTOPYIO Ha3bIBAIOT (POPMYJIION MOACTAHOBKU WJIIU 3aMeHBI IlepeMeHHOU.

[Ipu mpoBemeHNE 3aMeHBL IIepEMEHHON B MHTEr paJIe /f(a:) dz Heobxo-
IIIMO:

1) BEIGpaTH MMOACTAHOBKY ¢(x) = t miiu 3aMeHy epeMeHHON & = ¢(t),

2) mnpeobpa3oBaTh MOOBIHTErPANBbHYI0 QYHKINIO f(Z) ¢ yIeTOM BBHI-
6paHHOI MMOACTAHOBKY MJIA 3aMEHLI IIepEeMEeHHON,

3) maittu dzr = ,(t)dt,

4) monCTaBUTH BCE B MCXOMHLIM WHTErPANl U HAUTH €ro,

5) BEPHYTHCSA B OTBeTE K CTApOU [lepeMeHHOI .

[Ipu BLIGOpE MOACTAHOBKM HEOOXOMMMO PYKOBOICTBOBATHCS OMHIM €IH-
CTBEHHBIM KPUTEPUEM, YTO XOPOIla TOJLKO Ta IOACTaHOBKa, KOTOPas
IPUBOOUT K GoJjiee IIPOCTOMY MHTErPaJly, 4eM MCXOMHBIN.

MeTom 3aMeHBI TepeMeHHON IPUMEHSIETCS IIPY PeIlleHNN NHTerPaJjioB
OT MppallMOHAJIbHLIX, TPUTOHOMETPUUYECKUX, TPAHCIEHIEHTHEIX (YHK-
LUH.

3aMeuanue. PaccMoTpeHHBI HaMU paHee KaK CaAMOCTOSTeTbHBIN
MeTo[l ToABeNeHNWd IO 3HaK NupdepeHInasa IO CYTU [Oejla SIBJIAETCH
WIIITIOCTpalliell MeTOo/1a 3aMeHBI lepeMeHHOI, TaK KaK BMeCTO HEKOTOPOTO
BbIpaXKeHUs, CTOAIIEro IOl 3HaKoM nuddepeHlnasia, Mbl 3alIACHIBAJIN
HOBYIO TiepeMeHHYI0 U.

[TpounmtocTpupyeMm Ha TpuMepax TpUMeHeHNE METO/a MOICTAaHOBKM.

o 1. /:1:2-\/:1:+7d:13:

1) Ilpumenum momcTaHoBKY +/ + 7 =t.
2) Haitnem z+7=1t* z=t>*-7, dz=(t*—"7)dt =2t dt.
3) IlomcTaBuM B MCXOOHBIA WHTErPal U IPOMHTEIPUPYEM
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= [ =7 t-2tdt =2 [£ (£ —=7)dt =2 [¢ (' — 146 +49) dt =

t7 0 t3
= 2/(t6 — 14t* +49t%) dt = 2 (7 — 14— + 49—) .

5 3
4) BosBpalaeMcs K CTapoil epeMeHHOR T ¢ ITOMOIIIbI0 06PAaTHON 3aMe-
HB: t =T+ 7
2 28 98
/:1:2\/:13 + 7dz = ?\/(:1: + 7)) — ?\/(:1: +7)° + 3\/(:13 + 73+ C.
1 dt
dz =7 42
02 |[—e—m= t =— L
/:1:3 V2= g tg_ 4 /(1/t3) 5 (1/8)
£2 t2
=~/ g | == -
(1/83)(1/t)v283 — 1 23 23
BbIHO.HHﬂeM HOI[BeI[eHI/Ie O 3HAaK qujqjepeﬂumana
2t3 —1) 1
== :__ - U3 qu =
3 3)2
1 3 1 1 Y2 -
— U3 = —2t3—12/3:‘t:— ‘:_—.— C.
6 2 4( ) T 4 z2 i
e F2=t, €*+2=t2 e =1t>—2,
ver+2dr= 2t dt |=
L In(2=2), de = (In(2=2)) - dt = o

Qtdt 2 dt
=t a—5=2 a5~

[IpubaBuM um oTHWMEM B YNCIWTe]e YWUCIO 2, CTPYNNUPYyeM U TIO-
YJIeHHO pa3fesinuM

ZQ/MdtZQ(/tLthJF/t 22dt):

2 -9 2 -9 2 _
dt 1 t—\/§
=2 (dt+4 | ——=2t+4- —
/ + /t2—2 + 2\/_ t++/2
Ver +2—1/2
=| t=ve"+2 :2\/e$—|—2—|—\/§-1n‘ + C.
| | NCESES
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o 4 / x _lz+1=t, x=t—1,
' (:1:+1)5_ de=(t—1)dt =dt

(t— 1) -2t +1 1 2 1
=/ 5 dt:/t—5dt:/(t_3_t_4+t_5)dt:

= [(tP =2+t ) dt=— -2 =
/< ) —2 -3 + —4
. T
[ — _—— — = = =
22 33 4t
1 2 1
= — C.
2o +1)2 3@+1)P A+
to ¢ dt
r=1tgt,
R | = [t o
(22 + 1)2 de = (tg t)'dt = — (tg?t + 1)2
cos“ 1t
Bocmonp3oBaBmuck nszsectHol dhopmyiioin (1 + tg2t) = 7y [IOJIy YUM
0s
dt )
_ cos’t cos td 9
= = = tdt =
/ (1/ cos? t)? /Cos2t /COS
9 1 4 cos 2t
[Tpumenum GopmMyny MOHUXKEHUS CTENIEHN  COS ¢ = —
1 + cos2t
:/7 2/l—I—COSQt ) dt = /dt—i— /Cos2tdt
1

1 1
:§-t—|—1/cos2td(2t)=§—|—Zsin2t=

BosBpairiaemcs K cTapoil lepeMeHHON T C IIOMOIIIbI0 0OpPaTHON 3aMeHBbI:
t = arctg x

+C.

/ dz —arCtgx—l—lsiHQ(arct x)_arctga:_i_l x
@+12 2 4 S R R =

3aMedaHue B HeKOTOPLIX MHTerpajiax, ComepKalllux UPpPaIno-
HaJIBHOCTH, I10CJIe 3aMeHbl IlepeMeHHOU MoJIy4YaeTcs NHTerpaJl, KOTOPHIN
cienyeT 6paTh 1Mo yacTaMm. Hampumep:

° 6. /Cos\/Eda::‘a::t2, dszt-dt‘:2/t-cost -dt =

o 7. /e%da::‘a::t?’, da::3t2-dt‘:3/t2-et Sdt = ...
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1.3. Kinnaccbl nHTEerpupyeMbix GyHKITIN

Ilepetimem x Bompocy 06 MCHIOIBL30BAHNU PACCMOTPEHHLIX METONOB IIPU MHTETPUPOBAHUU OC-

HOBHBIX KJIaCCOB q)YHKI_II/II/I

Aa:—i—B dz / Aa:—i—B dz

1.3.1. NaTerpajsnl Buaa / az? + bzt ¢’ Varl + bz +c

PaccMoTpum Bompoc 06 nHTerpupoBaHUU QYHKIUN, ColepKAIINX KBAI-
PaTHBI TpexusieH B 3HaMeHaTelse npobu. [Ipu sToM, He3aBUCUMO OT TO-
ro, CTOUT JIM KBAJPATHBI TPEXUIIEH MOJ 3HAKOM KBal[PATHOTO KOPHSI
WU HeT, UHTeTPUPOBAHKE TIPOBOIUTCS 10 CIIEYIOLLIEN CXeMe:
1) B KBaIpaTHOM TpexuJieHe BBIIENISeTCs TOHBIN KBaAPAT
az? +br +c=a(z+b/2a)> +c — (b/2a)%

2) BBOOUTCS HOBas mepeMeHHas a + b/2a =t;

3) TMOJIyuYeHHBIN HHTErpaJl, IPU HeOBXOMMMOCTH, pa3bBaeTCsa HA NBa
MHTErpajla, OfINH U3 KOTOPLIX — BCeria TabIMyHbIA, & IPYyTroil MPUBOANT-
¢ K TabIIMYHOMY HOBeleHUeM oIl 3HaK NU(depeHInaa;

4) BO3BpAIAIOTCS K CTAPONl MepeMeHHON.
3+2z —22=3— (22 -2z2) =
Iz =3-[(z*-2-z-14+1)-1] =
ol /¢32—2: =3 [(z—12-1=4—(z—1)%, |=

T3 r—1=t z=t+1;, de=dt

342 — 22 =14 — ¢

t —1
—/ = arcsm— = arcsin (:E 5 ) + C.

i

1 1 1
:1:2—1—:1:—1—1:(:1:2—#2-:1:-5—1—1)——4—1:

4
(2z—1) dz 1o, 3
2. [ = =(z+5) "+~ =
* /m SR

r+1/2=¢t z=t—1/2; de=dt
4r+l =1t>4+3/4

_/ t 1/2 / 2t—2 t—/ 2t dt / 2 dt
J+3/4 JeE+3/4 ) J243/4 J\Ji2+3/4
t2—i—3/4 2 dt 5 5
/W /W 2t—|—34—21n‘t—|—\/t+3 ‘_
=2vVzl4+az+1-2 ln|:1:—|—§—|—\/:132—i—:1:—|—1 |+ C.
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I 2?4+ 4z+10= (2242 -z-24+4)—4+10

=(z+2)2+6
TIAaTt —|—4a:—|—10—t2—|—6
—/ arcg arct g$+2
t2 \/_ \/_ V6
(30+5) d 2 +62—7= (2?42 -2-34+9)-9-T=(z+3)>-16
04/ g 7 +3—t r=t—-3; dr=4dt
7% 46z 224 6r—7 =1t — 16
5)dt (3t — 4)dt 3t dt 4 dt
_/ —16 _/ 2 — 16 _/t2—16_/t2—16_
3 d(t* — 16) dt 3 0 1. |t—4
_5/ 2-16 /t2—42_§1n|t _16|_4§1nt+4‘
3 1. [(z+3)—4
= "In|z® 4+ 6z —7 -5
y Inle”+ 6z 1] (:1:—|—3)—|—4‘
3 r—1
=5 In In |z* —|—6:1:—7|——1n$+7‘—i—0.
) . 1, 3
(e42)de | © TEHL=(+5) 4]
® 5. /332+$+1: r+1/2=¢t z=t—1/2; de=dt
x4+l =1t>+3/4
_/(t—1/2)+2dt_/t+3/2 _/ tdt /
) 243/4 ) 243/4 t2+3/4 2 t2+3/4
d(t*+3/4) :
In|t243/4 t
2/ £2+3/4 2/t2+3/4 y I3/ |+2f/2arcgf/2

2z + 1
:—1n|:1:2—|—:1:—|—1|—|—\/§arctg + C.
2 V3
BaMmeuanne. EcnukBampaTHBI TpexuiieH B 3HaMeHaTelle Tpobu uMeeT KO>DPUIMEHT IpU
2
’

Z~, TO IME€ET CMBICJI BLIHECTH 3TOT KOB(p(l)I/II_II/IeHT U3 3HaAMEHaTeJId 3a 3HaK HHTerpaJia U maJjee

HpOBOI[I/ITB BBIUYNCIIEHN A Ta.K KakK 6]31.]'[0 IIOKa3aHO B Hpe,[[]:II[yH_U/IX Hp]/[Mepa.X HaHpr[Mep
/ z dzx

/ a:da: _l/ z dzx
Vazr— 922+1 4 I
4z — 9z-+1 . _|_9 3 §x_$2+§
(4—3:1:)d:1:_/ (4—3:1:)d:1: /4—3:1:)d:1:_

2 - 6 18 18 =
dx*+6x+18 5($2+5 40 - ) 5 —i-gilf-l-?
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1.3.2. NHTEerpupoBaHne pannoHAJIbHBLIX Apo6en

PannonanpHas 1pobb €CTh OTHOIIEHNE JBYX MHOTOYJIEHOB LIEJION CTe-
HeHN
_ Pu(z)  apz"+ 12" V. agz? + arz + ag

Qm(z)  bpz™ + by 1z™ 1+ 4 byx? + bz + by

R(z)

Ecnu n < m, To npobb Ha3bIBaeTCs MpaBuiibHON. Kcmm n > m, To npobh
Ha3bIBaeTCs HeITPaBUJIbHON.

[Tpex e, vemM MHTEeTpUPOBATH HENPABUIIbHBIE NpOOU, CilenyeT 0bs3a-
TeJIbHO BBIIENUTH I[eJIYI0 YaCTh Apobu [y TeM MejleHus MHOrouseHa P, ()
Ha MHOTOWIEH (), (). DTa omepanus momo6Ha BLIIENEHUIO IIEJION YaCTH
HeNpaBMITLHON YnciioBol npobu. Hampuwmep,

3z +5 3 n 13
o — = T ——
20 — 1 2 2(2¢ — 1)
3 13
B nanHOM mpumepe — —Iiejlag 4acTh, ————~ — [IPpaBUWIIbHaI OPOOb.
2 2(2¢ — 1)
8r — 3
323 — 42+ -5 3 2 - -
° = 3z +2)+ 2 —2¢—1

2
2 — 2z — 1 Ieslas 4acTh IpaBWJIbHad OPobb
472 + 162 — 8

x3 — 4x
eJlad 4aCTh  IpaBuJIbHas OPOOb

z°+a2* =8 (22 4z+4)+

Ipo6b, TakuM 06pa3oM, IPENCTABATCS B BUIE CYMMBI II€JI0N YacTH ( MHO-
TOUJIEHa IeJI0fl CTeIeHN), WHTEIPUPOBAHIE KOTOPOil He MPENCTABIISET
Tpylla, U TpaBuiIbHOU Apobu. OcTaHOBUMCS TMONPOOHO Ha BOIIPOCe WH-
TerpUPOBAHUA MPABUIILHBLIX PAIMOHAIILHBIX Npobeii.

N3 kypca anrebpsl u3BecTHa TeopeMa. Kaxcdag npasuavnag dpobo

P,(z)

R(z) = W MoHceM ObIMb NPedcmasaena 8 6ude CYMMblL KOHEUHO20
T
m

yucaa npocmuix dpobed.

[Tpu 5ToM pasznoxeHnme TpaBUIILHON NPodU Ha MPOCTHIE IPOOU CBI3aHO
C pa3jioXKeHUeM 3HaMeHaTels >Toil Apobu Ha MPOCTbie MHOXKUTEIN.

B cBs31u ¢ 3TUM MOXHO TPENJIOXUTH CHENYIONIYIO CXeMy WHTeTPUPO-
BaHUS MPaBUIbHBIX PAllMOHAIBHBIX OpPOOeii.
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CxeMa MHTerpupoBaHNs NPABUJILHON PANNOHAJIBLHOU APOOH.

1. 3uamenaresn I[pO6I/I pPacCKilaoblBa€M Ha IIPOCTBIE MHOXKUWUTEJIN, KO-
TOPBIX CYIIECTBYET HETHIPE THIIA:

I — (z—a); II — (a:—a)k; 117 — (:1:2+p:1:+q); 1V — (a:z—l—pa:—l—q)k,

(KkBaIpaTHBIE TPEXUIIEHBI IPEANOIATaloTCA He UMEIOIINMU [efiC TBUTElb-

HBEIX KODHENl, T.e. Hepa3JIoKMMLIMM Ha BellleCTBEeHHEBIE JIMHEHBIE MHO-

xuTen.) YacTHBIM CllyuaeM KBaIpaTUYHLIX MHOXUTENEH MOTYT GBITH

vuoxutenu suna (z2+ a?) wmm (22 + a?)*.

[Ipu pa3ioXKeHNN UCIONb3YITCA (POPMYJIIEI COKPAILEHHOTO YMHOKEHNS:

22— a?> = (z — a)(z + a), 2 +a® = (z +a)(2? — ax + a?),

2 —ad=(z—a)(z® +ar+a?), 2*—a'=(z-a)(z+a)(z®+d?).
IIpuBeneM HECKOIBKO IPUMEPOB PACIOXKEHUA Ha MHOXKUTEIIN

e 2l 1= -2+ ) =@ - +z+1)(z+1)(z* -z +1).
o (22-25)(x*—4z—5)=(z—5)(z+5)(z+1)(z—5)=(z+5)(z+1)(z—5)%

[Tocmenuuit mpuMep MOKa3bIBaeT, YTO TOCTE pa3jloKeHUWe Ha MHOXKU-
TeJIN BO3MOXKHO 00beTnHeHNEe HECKOITLKIX OMMHAKOBLIX MHOXKUTeNen [-To
TWTIa B OAUH MHOXUTeNL lI-Tuma, 9To cyllecTBeHHO TpU MaIbHERIIIEM
Pa3IoXeHUN IPOOH.

2. Pamnwonanbuyio Opobb MpencTaBiiseM B BUe CYMMBI TTPOCTEN-
X npobel, mprdyeM, KaK W3BECHO W3 ajreOpHI, KaXXOOMy U3 YeThIpeX
TIPOCTENIINX COMHOXKUTEJIEN B PA3IIOKEeHNN 3HAMEHATEIIl COOTBETCTBYET
olipefieJIeHHBIN Habop MpocTelInx npobeli, YTo MoKa3aHo B Tabmuile 1.5.
B Tabnuiie 1.6 mpuBeneHbI TpUMepHI pa3iloKeHUs Ha MTPOCTENIITNE cIlara-
eMble KOHKPETHBLIX TTPABUJIBHBIX PalliOHAIILHBLIX Npobeli. Bce 6ykBeHHBIE
KODPUIIMEHTHI, BXOMIIIINE B TabOJIUITy, HA3BIBAIOTCS HEOIPeNeleHHBIMT
KorDduiimeHTaMu’, BOIPOC 0 HaXOXKIEHNY KOTOPHIX PACCMOTPUM HUXKe Ha
KOHKPETHBIX MTpUMepax.

Taxum obpa3oM, MHTerpUpOBaHWe MPaBUIILHON PAalMOHAJIBHEA Ipobu
CBOMUTCS K MHTETPUPOBAHUIO CYMMBI MTPOCTERIIIUX Apobeii. 3aTeM

3. Haxomuwm HeompenemenHbIe KO3GPUITTEHTHI.

4. IIpoBomuM WHTerprUpoBaHUe KaXKIOTO CIATaeMOTO.

Ecnu ncxonnas npobh O6bla HeMpPaBUWITLHON, TO K Pe3yIIbTaTy WHTET-
pUpOBaHUS TPABWIbHOW NMpobu M0OABUTCS pe3yiibTaT WHTETrPUPOBAHUS
11eJION YacCTH.
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Tabanma 1.5.

Tun comHoxuTens
B 3HaMe¢HaTeJIe

[TpocTetiiime npobu B pa3iioxeHUN
npobu Ha craraeMmble

A
I. —
e YA A A A
1. (z—a) K kol 2 L
(z—a) (x — a)* (a:—a)k_1+ +(a:—a)2+a:—a
A B
L 2 4petq | P
2+ pr+q
v (332 +pz+ q)r A, z+ B, A,_1x+ B, Ajz+ B,
' (22 +pz+q) (22 +pr+q)~t T 2 4prtg
Tabanma 1.6.
Ncxonnas npobb Bun eé pasnoxkeHns Ha claraeMble
] 3xr+ 14 A N B N C
z (z+5)(x—T) T x+5 -7
) 1 A N B N C N D
(z — 3)(z 4+ 2)3 z—3 (z+2)2 (42?2 z+4+2
5 2 + 3z Az + B Cx+D
(2 — 3z +5)(«2 +4) 2 -3z +5 x2 44
A 20 + 3 A n B n C Dz + FE
22(z +2)(2? + 3) 2 x  r4+2 x2 43
5 3z A Bx +C
x3 — 8§ r—2 242244
6 2+ 4 A Bx +C Dx+ F
(z — 1)(2? + x4+ 2)? r—1 (22+z+2)? 224+z+2
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o4+ 2t -8
1 [TET8,,
r° — 4z

[TonpraTEr pasibHag NPOOL ABJISETCS HEMPABUIILHOW, ITOTOMY IIPeXkK e BCe-
ro HeOOXOOUMMO BBIMEJIUTH Iy YacTh W MPEeNCTaBUTh OPOOL B BUIE
CYMMEBI 11eJIO) YaCTW U MTPaBUJILHON npobu. Takoe pasioxeHue Mg OaH-
HOW OpoOW MBI yXKe 3alliCHIBAJIM BHIIIE, TTOTOMY BOCIIOJIL3YEMCS TIOJIY-
YeHHBIM Pe3yJIbTaTOM

z° + 2t -8 (2+ +4)+4:1:2—|—16:1:—8
— = (" 42 :
3 — 4z 3 — 4r
[TosToMy mcxXonmHBLIT MHTETpaJl Oy/IeT paBeH CyMMe
z° +z* -8 9 472 + 16z — 8
ITepBBIlT MHTETpAJT /(:1:2 +z+4)de = % + % + 4z + (.

Haxomum BTOpOW MHTETpaJl, NI Yero :

1) PackmanpiBaeM 3HaMeHATeNb Ha IPOCTHIE COMHOKUTEN

P —dr=z(z*-4) =z -(z—2) (z+2).

2) BrinuceiBaeM MOOLIHTErpPAIbHYIO NPo6h U PacCKIIadbIBaeM ee Ha

CYMMY IIPOCTENINX Apobent
42% + 162 — 8 A B C
:1:.(:1:—2).(:1:+2)_;+:1:—2+a:—|—2 )

B mamHOM ciTyyae MBI IMeeM COMHOXUTENN [-To Tuma n KaXXaoMy COMHO-

JKUTEJI0 B Pa3JIokKeHUN 3HaMeHATeJIsI COOTBETCTBYET OHA ITPOCTeMIIasd
npo6s I-ro Tuma (cM. Tabm. 1.5, 1.6)

3) Haxomuwm neompenenenntie kosdppuuunerter A, B, C. na storo
IPUBONUM K OOIlleMY 3HaMeHaTelo Npobu B IpaBoil YaCTU PaBEHCTBA,

472 + 162 — 8 _A(a:—?)(a:—l—Q)—l—Ba:(:1:+2)—|—C’:13(:1:—2)

z(z—2)(z+2) z(z—2) (z+2)

W3 paBencTBa mByXx mpobell ¢ paBHBIMU 3HaAMeHATeNIMU CIedyeT W pa-

BEHCTBO UX YUCIIATENeN
4:1:2—|—16:1:—8:A(:1:—2)(:1:—|—2)—|—B:1:(:1:+2)—|—C’:13(:1:—2) (%)

DTO paBeHCTBO CIPAaBEMJINBO MJIs JIIOOLIX 3HadYeHU x. s HaxoX oeHus
Tpex HeolpenesleHHBIX Ko PUIIMEeHTOB MOXKHO B MTOJIyYeHHOE paBEHCTBO
TIOZICTABUTH JIIOOBIE TPHU 3HAUEHWS T U MOJIYUYUTH TPU COOTHOIIEHUS IS
HaxoxXmeHus Kodpdunuentos A, B, C.

33



OTMmeTum, 4To Hambojlee palMOHAJILHO WUCIIONB30BaTh T€ 3Ha4YeHWUI T,
KOTOPBIE ABJIAIOTCS KODHAMMK 3HaMeHaTelld, B HallleM CIydae 3TO YMCIIa,
0, 2, —2.

[omcTaBiseM MooYepenHo HTU 3HAUEHUS B PABEHCTBO (% *) U MOJIydaeM
nmpu z=0: —8=A(-2)(2) — A=2,
npu z=2: 40= B(2)(4) — B =15,
npu z=-2: —-24=C(-2)(-4) = C=-3.

Haiinenubie K09 GUIMEHTH MOACTABIILEM B PA3IIOKeHIe TPobu (*)

472 + 162 — 8 2 5) -3
=4 +—
z-(x—2)-(z4+2) = -2 z+2

4) WHTerpupyeM IpOCTeNIne ClaraeMble

422 + 162 — 8 2
/a:-(a:—Q)-(az—i—Q) v / x+/a:—2 v
dz d(z — 2) d(z + 2)
=9 _— L =
/ / x— 2 / x+ 2
oln|z | +5In]z—2]—3ln|z+2|+Co=1 w2 =20 |
=2Iln| =z nlz—2|-3In|z :n—
2 ( +2)° 2.

CyMMuUpyeM 5TOT pe3yIibTaT C Pe3yiIbTaTOM UHTEeT PUPOBAHLS IEJION Yac-
TU UCXOMTHOUW Mpobu U MmojiydaeM OKOHUYATEIbHO

z%(z — 2)°
(z +2)°

(kouctanThl Cy, C9 o6bequueHHI B 0onHYy KoHCTaHTY C).

dr = — 4+ — 4+ 4z +1n + C.

/:1:5—|—:1:4—8 2z
x3 — Arx 3 2

° 2. / _3$+2 dx.

[logpiHTErpaiibHas Opobb SBAAETCS IIPABUIILHON, IIOSTOMY WHTErPUPO-
BaHIE IIPOBOAKM II0 CXeMe:
1) PackmanpiBaeM 3HaMeHATeNb Ha MPOCTHIE COMHOXKUTEN
(22 =32 +27°=((z —1)(z—2))" = (z — 1)*(z — 2)%
2) BrinuceiBaeM MOOLIHTErpPAIbHYIO NPo6h U PacCKIIadbIBaeM ee Ha
CyMMy mpocTeimux npobeit (cm. Tabm. 1.5, 1.6)
2 A B C D

(93—1)2°(93—2)2_(93—1)2+a;—1+(33_2)2+$_2 (%)
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3) Haxonuwm meonpenenennsie kospdurnuentsr A, B, C, D. Iaa sTtoro
IpUBOAUM K 0OIlleMy 3HaMeHaTeslo Mpobu B MpaBoll YaCTU paBEHCTBA
(mpudueM,04eBUIHO, OOIIIMM 3HAMEHATEIEM BJIETCS 3HAMEeHATeNIb IPobu
B JIEBOIl PAaBEHCTBA) U BHIMCHIBAEM PABEHCTBO UMCIIATENIEN

2 = A(z—2)’+B (z—1) (z—2)*4+C (z—1)*4+D (z—1)* (z=2)  (»%)
OTO paBeHCTBO CIIPaBEMJINBO [JIs JIFOOLIX 3HaueHu . Mcmonb3yem cHa-
yajla Te 3HAUEHUS T, KOTOPHIE SABIISIOTCS KOPHAME 3HaMeHaTess, B Ha-
meM citydae 3To uucia 1 u 2. [logcTaBnsgeM moouepeqHo 5TH 3HAUEHUS B
PaBEHCTBO (% *) U MOIIydaeM

mpuz =1 :umeem 1= A(-1)> = A=1,

npu r =2 : 4=C(1) = C =4.
Tak xak 6osblile efCTBUTENbHBIX KOPHEN § 3HaAMeHATeIsT HeT, BO3bMeM
1060€ 3HaUYeHHNE T U MONCTABUM B PABEHCTBO (x *)

npu x =0: umeem 0=4A—-4B+C —2D.
[TomcTaBuMm mosydenHble panee 3Haduenus A u C' u momyuum
0=4-4B+4+4-2D =— 2B+ D =4.

TpebyeTcs cocTaBUTH €llle OHO ypaBHEHNE, CBA3bIBaoOIee KOdhDUIIMeH-
Tl B u D. MoxXHo cHOBa B35Th Kakoe-jinbo 3HaUeHUE £ U TMOACTABUTH B
PaBEHCTBO (% %), HO MOXHO HCIIOJIb30BaTh U TAKOU IPWEM: IPUPABHIATH
K03PPUIMEHTHI TPU ONMHAKOBBIX CTENEHAX & B JIEBOM U MPABOW YaCTAX
paBeHCTBa (* x). B HalmeM citydae jIerko yBUIETH, YTO IPU PACKPBITUN
CKOBOK B TIPaBoil YaCTH paBeHCTBa WJIeHOB ¢ z° 6ymeT nBa: Bz® u Dz3, a

CclIeBa 4lleHa C £° HeT BOODIIle, TO3TOMY ypPaBHUBas Ko3(h(OUINEeHTH Y

z3 B NeBoll U TpaBoil JacTIX paBeHCTBa, moayumMm 0 = B 4+ D. Wrax,

IOJIA HaXOXKIOECHM A B u D umeem IIPOCTYIO CUCTEMY

2B+ D=4

BaD—0 B=4, D=-4

Taxum obpa3oM, MOALIHTeTpajibHasA NPOObL 3alUINeTCS B BUME CYMMBI

MIPOCTENIINX TPobei
2 B 1 n 4 n 4 n —4
(z—1)2-(z-2)2 (z-1)2 z-1 (z-2)2 z-2

4) Wurerpupys HOT—I.HeHHO HO.HyT—II/IM
2 dr 4 da: 4 dx —4 dx
/ 2 2 :/ T / 2 +/ -
(=12 -(x—2) (:1:—1 :1:—1 (x —2) r—2

4
+41n|a:—1|—|——72—41n|:1:—2|—|—0.
x_

-1
35



dx
o 3. /($2+$)($2+1).

1) PackmanpiBaeM 3HaMeHATeNb Ha IPOCTHIE COMHOKUTEN
(2> + z)(2® + 1) = z(z + 1)(z® + 1).
2) BrinuceiBaeM MOOLIHTErpPAIbHYIO NPo6h U PacCKIIadbIBaeM ee Ha
CYMMY IIPOCTENINX Apobent

1 A B Cx+ D
=Sy ()

z(z+1)(z2 4+ 1) xr xc+1 x2 4+ 1
B manHOM cityuae MbI uMeeM coMHOXUTenu I-ro u III-ro Tunos, n kax-

TIOMY COMHOXUTEITIO B PA3JIOKEHUN 3HaMeHATeJIsI COOTBETCTBYIOT CBOU
npocredimne qpobu (cm. Taba. 1.5, 1.6). [IpuBogum x obiiemy 3HaMeHa-
TeJII0 U TPUPABHUBAEM YUCITUTEIN

l=Az+1)(z>+1)+Bz (2?+1)+C2? (z+ 1)+ Dz (z+1) (%)

WNmeem nBa mericTBUTEeNbHBIX KOopHS * = 0, = = —1. [loncTaBnsgem stu
3HAUEHUs B PABEHCTBO (%) M HAXOOWM [Ba HEONpeeIeHHBIX KO3(du-
INeHTa

npu £ =0: umeem 1=A-1-1 = A=1,
npu = —1: 1=B(-1)(2) = B=-1)2.

YT0o6BI HallTU ocTabHBIe KODPUIIMEHTHI, MOXKHO 1060 TMPUIATh Mepe-
MeHHOU T NIBa MPOU3BOJILHLIX 3HAUEeHU S, JINO0 NMPUPaBHATH KodphuiineH-
Thl IIPU ONWHAKOBBIX CTEIEeHSIX T B JIeBOU U IIPaBOU YaCTIX PaBeHCTBA
(%%) ¥ MCHONTBb30BaTh yXKe HalileHHbIE KOYP(UINEHTHL.

mpu z°: mmeemM O0=A+B+C = C=-1/2,
mpu z? 0=A+C+D = D=-1/2.

[ToncraBisieM >Tu 3HaUYEHUS B PA3JIOKeHNE UCXOMHON Opobu (*)
1 I 1 1 T 1 1

:1:(:1:—1—1)(:1:24—1):5_5.:1:4—1 241 2 2241

1
2

WuTerpupys, mosmyuum

dx de 1 dx 1 p zdr 1 dx
/ z( B 5/

:1:—|—1)(:1:2—i—1): z 2/ z+1 2/ 2241 22+1
1 1 1
:1n|:1:|—§ 1n|:1:—|—1|—1 1n|:1:2—|—1|—§-arctga:—|—0.
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1) PackmanpiBaeM 3HaMeHATeNb Ha IPOCTHIE COMHOKUTEN
(2 = 1) = (z — D)(z* +z+1).

B nannoM cityyae MbI uMeeM comHoKuUTeNn I-To 1 [11-ro Tunos, n kax-
IIOMY COMHOXKUTEJIIO B Pa3JIoKEHUN 3HaMeHaTeJsi COOTBETCTBYIOT CBOH
npocrefimine qpobu (cm. Taba. 1.5, 1.6).

2) BrinuceiBaeM MOOLIHTErpPAIbHYIO NPo6h U PacCKIIadbIBaeM ee Ha
CYMMY IIPOCTENINX Apobent

1 A Bx+C
(a:—l)(a:2—|—a:—|—1)_a:—1+a:2—i—a:—|—1 (%)

3) IlpuBomuwm k obiileMy 3HaMeHATENO U IPUPABHUBAEM IUCIUTEINN

l=A*+z+1)+Bz(z—1)+C(x—1) (%*)

Nnmeem onH ﬂeﬁCTBHTeHBHBIﬁ KOpPEHb T = 1. HOI[CTa,BJ'IﬂeM 93TO 3HaU€HUE

B PABEHCTBO (%%) M HAXOAUM OIUH HEONPeIeSIeHHbIN KOXP(OUIUEHT
mpu z=1: 1=A4-3 = A=1/3.

UTobbl HaliTu KosdduiimenTsl B u ), MOXHO CHadajla IpUOATh Iepe-
MeHHOU T 3HaueHUe, paBHOe HYJIIO, a 3aTeM IIPUPABHATH KO3POUIINEHTHI,
HaIIpuMep, Ipu £ B JIeBoil 1 IIPaBOl YacTIX PaBeHCTBA, (%% ).

npu z=0: umeem 1=A4-14C-(-1) = C =-2/3,

npu z*: umeem 0=A+B — B =-1/3.
[omcTaBiseM >Tu 3HaUEHUS B PA3JIoKeHUe UCXOMHON Npobu (x)

1 13  —3z—=3 1 1 1 z42

31 _:1:—1+:1:2—|—:13—|—1 T3 -1 3 224z+1
4) HCXOI[HI:IfI I/IHTeI‘pa.H pa3obbeTcs Ha CYMMY JIBYX MHTerpaJioB

T+ 2
[ LRI
xs — 3 r—1 224+rx+1

1 1
1n|:1:—1|——(—1n|:13 + z + 1| + V3 arctg \/—t) + C.

WNuTerpupoBaHme mepBOTo cilaraeMoro He TPeNCTaBAgIeT TPYla, a BTOPON

~ 3

MHTETpaJl OTHOCUTCS K KJIACcCy WHTETPAJIoB, COAePKAIIINX KBaJpaTHBIN
TpeXd4JieH B 3HaMeHaTese npobu (cMm. mpumep 5, m.1.3.1.).
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1.3.3. UHTEerpupoBaHue NpocTeiilinX UPpPannoHATIbHOCTEN

WNuTerpasbl oT mppalnoHadbHBIX GYHKIIUA yXKe pacCMaTpPUBAIUCH
TIPU W3JI0KEHUU MeTO0B WHTerprupoBaHuUg. KCTh MHTerpasibl oT mppa-
MOHAJIBHBIX (PYHKIINY, KOTOPBle MOXKHO PEIINTh HEeIOCPeICTBEHHBIM NH-
TerpUpOBaHWEM WU MONBeNeHWeM Ton 3HaK muddepennunana. Ho ocobo
3(pHeKTUBHBIM MeTOJIOM WHTErPUPOBAHUSA UPPALNOHAIBHOCTEN SIBJIAET-
cs MeTon moncTaHoBKu (cM. 11.1.2.4). [Ipu uHTerpupoBaHuu BEIpaXKeHUII,
collepzKalllnX UPPallNoOHAIbHOCTH, BEIOOD TMOACTAHOBKU NUKTYETCS TeM,
YTO HeobxonumMo M306aBUTHCS OT UPPALUOHAIBHOCTYU U HOBOUW MPPAIIUO-
HaJILHOCTU B XoJle TIpeo0pa30oBaHUs MONLIHTErPAJIbHOT'O BHIPaXKeHUs TIo-
ABUTHCS He MoJikHo. [Ipm sToM mcmonb3yoTcd Kak ajirebpandeckue, Tak
I TPUTCOHOMeTpUYeCcKre MOACTaHOBKM.

IIpocTeiiniine nppannmoHaJILHOCTH

K mpocTeiimum nppalilnoHaIILHOCTAM OTHOCATCSA PYHKIINU, B KOTOPHIE
BXONAT PaJUKaJibl Pa3JINYHBIX CTelleHel

axr + b
or z, wm (ar+b) umm :
cr +d
B nomobHBIX nHTerpajax n36aBUThCS OT UPPAIMOHAIHLHOCTH MOXKHO,
axr + b

BBeIsd BMecTo x, win (az +b), uim HOBYIO TlepeMeHHYyIo t¥

cr+d

puyeM CTeleHb P MoJIXKHa OBITH TaKol, UYTOOLI U3BJIEKAJINCh KOPHU BCEX
CTelleHell, BXOOAIINX B NaHHYIO MTONBIHTEr PAJIbHYI0 (PYHKIUIO.

.1/ Vezde  |z=t2? t= 1z _/t6-12t11dt_
4y | de =12t de N t8—|—t3 N

17 dt 14 dt
=12 [— = =19 ——12 A e dt =
/t3(t5—|—1) / /( 1)
th t5 12/,.10 12/ 1 1
=12 (————i——ln|t5—|—1|)— 12( - ul +gln| v:1:5—|—1|)—|—0

10 5 10 H
.o /a:+¢_+f r=1, t=yz|
(1+ ) dr = 6t° dt B
£0 t4 t P+ 4+1
—/ + + 6t5dt—6/idt:
1+¢2
= 6/ t3 + t2) dt = 6(t*/4 + arctgt) = 6(Vz4/4 + arctgz) + C
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.3 /f+f _|z=t? t= V| _
dz = 12¢M dt
t6—|—t 1 3+t
= [ g5 12t dt =12 [ ———dt =

2
:12/t2—|—t—2—ﬁ) dt =12(83 /3 +£2/2 = 2t —2Int — 1|) =

=12(Va3/34+ Va2/2 - 2%z —2In| ¥z — 1)+ C

.4 / dz _
e

dz

r =t
dr = 10t° dt

5.
* /kmx+2+7Mwﬂ

/ |- Vz¥T

dr =
z+1+Jz+1 v

o7 /\/a:f—l—\/a:f
' Vz—3+1

109 dt
_/tlo t5—|—t4
_ 3r 42 =15
_‘da::2t5 dt
_/ 200 dt /t3dt B

34+ ¢2 t+1

dt

=1 .
ey

a::%(t6—2) ‘_

z+1=1t5
da:—6t5dt

_/t6 5 6t5dt—6/

r—3 =t
dr = 43 dt

t+ t2
:/ TV 8 dt =4
241

r =t —1‘

—t6

dt =

r=t*4+3

241

_ —4tdt | T
(1 + )2
2 dt

)? (1
rT=1

—

dt:6/ (t+1)(2—t+1)

t2+t3

dt
dt—6/t+—1:

t+1

dt = ...

— t%) / (14+1¢) (1 —1¢2)
dz = 6t°dt ‘ / 65 dt
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dz r— 2=t dr = 2tdt 2tdt

0 s e =/ =
(t44) — dt

—2/ 4 dt_Q/dt—8/ ;=2 —8ht+4] =

_|t_\/ 2 | =2vr— —81n|\/ 2+4|+C.

OCHOBOI 11€J1bI0 TPUBEIEHHBIX BbIlle TPUMEPOB OBbIIO YOEMUTHCSI B TOM,4TO

[IpU yIa4YHOU 3aMeHe WHTerpaJsibl OT UPpPallMoHaJIbHBIX QYHKIINN IIPUBO-
OSTCS K MHTerpajiaM OT PAlMOHAIBHEIX Apobell (B HEKOTOPBLIX CIIydasx
MOXKeT MOJIYUUTHCS U Iejlas palioHaIbHas QYHKINS), NHTET PUPOBAHTE
KOTOPBIX MBI PacCMaTpPUBaJIX B IpedbIAyIleM Iaparpade.

1.3.4. NaTerpupoBanune nudpdepeHINAIbHBIX GMHOMOB

NuTerpupoanne nuddepeHnnalbHEIX OMHOMOB, T.€. HHTErPaJioB BUIA
/a:m-(aa:” + b) dz,

BO3MOXKHO TOJIBKO B TPEeX CITydasx C IMOMOIITbIO TIOJICTaAHOBOK YeObbItTeBa.
Ecnu uucia m, n, p m ux ykazaHHbIe KOMOWHAIINU He YIIOBIIETBOPSAIOT
HY OOHOMY W3 ClIy4aeB, TO MHTerpall 0T NaHHOro OuddepeHnalbHOTo
buHoMa sBIIseTCS HeOepyIIUMCs, T.e. He BbIpaXkKaeTCs B dJIeMeHTAapPHBIX
pyHKIAIX.

Cryuan [ToncTanoBka
1) p — memoe gucio r =t°, Tme s — oOIIU 3HAMeHaTeIh
npobeit n u m
m—+1 " s
2) —1IeJI0e YUCII0 azr" + b =1°, roe s — 3HaMeHaTeNb
n
npobu p
m+ 1 ar” +b
3) ——— + p— menoe YuCIO ———— = 1", Tlie s— 3HaAMeHATellb
n x
npobu p

Hwxe mpuBeneHbl mpuMephl, WITIOCTPUPYIOIINE TO, YTO NUDPepeHIIn-
AJTLHBLI OMHOM C TIOMOIITBIO TIONICTAHOBOK YeObIllleBa MPUBOMUTCI K pa-
IMOHAJIbHOW PYHKIIUU, B YAaCTHOCTU K PallMOHaJILHOU Npobu.
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o 11. /\/5(1+\‘°/5)4d:1: :/:1:1/2 (1+:1:1/3)4da: =

m=1/2,
r =15

n

dz B
°12. /m:/a;

n

=1/3, p=4-

dr = 6t°dt

11eJI0¢;

= [+ 60 dt=6[t5(1+)" dt =

—1/3,

. dr = 3t2dt

_332:/ 2 (8 —a”

2, p=-1/3
1

= 0 — 1enoe;
z= (8- 753)1/2
£3)71/2 dt

3

2

o 14. /3;2\/14_73; /

m = —2,
m-+1

n =3,

P = _5/37
241 =5

+p=

dr =

=t (¢ —

n

1423 =23
—t2(t3 —
(1 + 333)—5/3 —
1)5/3

= (83
1)~4/34t,

—/(t3

1 (1+$1/3)—3

p = —3 — 1eoe;

/t

= —2 — Ileloe;

3
— )73
(t3 333)—5/3 — t_5 T

:—/(t3—

dr =

3t2 dt
1+t

_/t3

)_1/3d:1: =

dt
=3/

t(1+1)3

tdt
_ t3

28— %) 2dt

(8 -tz
3
2
-5/3

Sy
t dt B

(2—t)(4+2t+12)
dr

-5

. 1)5/3 . t2 (t3 . 1)—4/3 dt =
)t Pdt=— [(1-t%)dt =
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p — menoe, = = t°

3o\ | 3 N

15 [z (14 V2?) do= s =6 [ £ (1+¢!)tdt =

=6 [ (1+2t"+2%)dt = 6 [ (£ + 262 4+4')dt = 60+ 2y 6
9 13 17

2 12 ¢ 6
= g\/§+ Vel + Vel 4+ C.

.6 / \/—da: / 1/2 3/2+4) 1/2d:13—

b 3 1 m+1 ! '
m_2, n=g P==3 = I1eJI0E;
= 23244 = 12 T = (t2—4)2/3, t=VVvazd+4, |=
2
dz = g(t2 4)713  otdt = §( ) 3 dt
2.1 4 _1 4
= [(#-4)3 "2 gt (P —4) 78 :/g — v 4+C.
dz 3 g —1
o 17 /$332 = /:1: (2—2°) 3dz
1 1
m=-3; n=3 p=—C; ﬂ—l—p:—l—ueﬂoe,
3 n
2—x3 = t3z3, 3 =2(3+1)71
=2 +1)"3, dr=-—v2-t2 (341)73.dt,
_1 1
22—z s =tle =t (V)L (B +1)3

3 4 1 t
— —/\/§-t2-(t3—|—1)_§ 2L (B 41) - 275 (8 41)3 - /5
ot L V2—x3 | \/( — —|—C’
T4 B x T 4:1:2

HamomuuM ertie pa3, 4To ToOCIe TIOTyYeHUS TePBOOOPa3HON HYKHO 0064-
3aTeJIbHO BEPHYTHCSA K CTApOU IMepeMeHHOU T.
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1.3.5. NHTerpasibl, cogepxkaline paankajbl BUaa:

a2 — 2

)

Va2 — a2, V2 + a?.

OTMeTuM, UTO pAN MHTETPaJIoB, KOTOPBIE MOXHO PelIuTh KakK mudde-

peHHHaJIbeIfI 6I/IHOM, JIETHE pPeIIaTCA C IIOMOIIIBIO TPUTOHOMETPHUUEC-

KX TIONICTaHOBOK. IIpu sToM mcmonb3ytoTcs m3BecTHBIE GOPMYITHI TPU-

FOHOMETpPUN

sin?a 4 cos’a = 1,

1+ tgzoz = oo’

Huxe B Ta6m/1ue MMpuUBE€OCHLBI TPU ClIy4Yasd HCIIOJIB30BaHUA TPUIOHOMET-

PHYECKUX IIOACTAHOBOK B TaKNX MHTETPaJlax.

Tabauma 1.7.
WNuTerpan YKa3zaHUg K MOOCTaHOBKE
7
z dx )
I /\/W, T = asint, dr = a costdt,
a? — 2?2 = a?cos? t,
Vva? — 22 = acost,
T
/\/ a? — z2dzx, t = arcsin —.
a
va? + z? a - dt
IT /%dm, r =a-tgt; de = ——,
T cos-{
dzx 5 5 a? T
/— a”+ 7= 5 t = arctg—,
V(a? 4+ 2?)3 cos? t a
a
Va2 422 = .
cost
dzx a acost
111 S — r =" dr = —— " dt
/:132\/:132 — a2’ sint’ sint
x2 — q? a2 cos?t a
/ dr 2 _a? = — t = arcsin —,
20 sin“t x
g acost
sint
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r=2sint
dr = 2costdt

]_8 r-axr .
c1s [ L

-]

4sin’t-2cost dt B

VA—4sint

. 9

{ {

:4/%&: 4/sin2t d;: 2/ 1—COSQ£) dt = 2t — sin 2t =
=| t=arcsin— | =2 arcsin - — sin(2 arcsin — ) + C.
2 2 2

. 10, / 2’de x—tgt / tg?t dt

V(22+1)° dr = Cos2t V/(tg?t+1)% cos? ¢

sin’ ¢ dt sin?t cos® t dt

1

cos?t

cos*t

iy

1
= /sinztd(sint) = gsin?’t =t

. 9
= [ sin”t costdt =
costt /

1
= arctg z | = 3 sin®(arctg ) + C.

2 g —QCostd
20 [F5 - i Teme Y T _
' 72 5 4 4(1 —sin®t) 4cos’t
T —d =y 4= 2 =2
sin“t sin“t sin“t
4 cos?t QCost( QCost)
12 —2cost : T ain2 cos?t
sin“t sint sin” ¢
= dt = dt = — | —— dt =
/ 4 ( sint ) / 4 /sint
sin ¢ sin ¢
1 — sin? t . t
:—/ = — —dt—i— sint dt = —In tg—‘—cost:
sint sint 2
— ‘ t = arcsin — —In arcs;n; ‘—COS ( arcsin= )—i—C’
T

B sakmiouenve oTMeTUM, UYTO B pAme
nofcranoBka « = 1/t. Hanmpumep,

NHTeTpaJjioB ObiBaeT 3pdeKTUBHA

dz 1 dt 1
* /:1:\/:1:2—1—:1:4—1 ‘:1: t de £2’ ' T
_/ —dt/t? B / dt /¢ /
RYD) \/1/t2+1/t+1_ (1/t2)\/1+t+t2 \/1—|—t—|—t2
(t+1/2) ‘ ‘
t+ -+ (t+1/2)2+3/4
/\/t—|—1/2 213/4 v+ 1/27 43/
1 1 1., 3 2+ 2v/x2 1
—In —+2+J($+§)2+Z = |22 2; T e
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1.3.6. MHTEerpasibl OT TPUTrOHOMEeTPpHUECKNX PYyHKIIUMI

[Tpu wHTErpUpOBaHUY OOIITUPHOTO KJlacCa TPUTOHOMETPUUECKUX DYHK-

AT TPUMEHSIOTCS MPaKTUUeCKN BCe METONLI MHTeT pupoBaHusd. B Tabmu-
e 1.8 uHTerpasbl OT TPUTOHOMETPUUECKUX PYHKIIUN pa3buThl Ha NATh
OCHOBHBIX T'PYIII. B MepBBIX Tpex rpynnax Ipu HaX0XKIeHNY NHTET PAIJIOB
IPUMeHSAeTCS HeTIOCPeICTBEHHOEe MHTET PUPOBaHNEe B COUETAHUN C METO-
TIOM TIOfIBelleHUs Mo 3HaK NuddepeHnnaga, Korga MPOUCXOAUT TIPe-
BapuUTeJIbHOE Mpeobpa3oBaHNe TPUTOHOMETPUUECKOTO BHIPDAKEHUS C WC-
TTOJIb30BAHEM Pa3IUIHBIX GOPMYJT TPUTOHOMETPUM.
B wHTerpanax dyeTBepTON M MATOW T'PYII KUCIOITHL30BaHUE MOMXOMMIIIAX
TIOJICTAHOBOK ITO3BOJISIET CBECTHU MHTETrPUPOBaHUE PAIMOHAIBHBIX TPUTO-
HOMeTPUYECKNX QYHKIINY K NHTETPUPOBAHNTO PAIIMOHAIBHLIX ajirebpan-
JeCKNX OpoOeii.

yHI/IBepcaJ'IbHaﬂ TPpHUronoMeTpmn4Yeckaa IoACTaHOBKa

Jlerko I[MOKa3aThb, 4YTO HCIIOJIL30BaHME, TakK Ha3bIBaEMON YHHBepCaHBHOﬁ
TpI/IFOHOMeTpI/IT{eCKOfl I10ACTaHOBKN

ol — ¢
g2_

CBONIUT MHTeErPaJ OT JIt0060il palnoHaJIbHOW TPUTOHOMEeTPUUeCKol hyHK-
uu / R(cosz, sinz) dz X MHTerpaiy oT pallMOHAJILHOW ayrebpan-
yeckKon npobu. IlelicTBUTEBHO:

2
tgg:t — 1z = 2arctg t, dm:mdt; 2 2
1 —tg*s 1-—t

cos T = cos’ T sin? r_ cos® S (1 — tg2£) = g22 = 5

2 2 2 2 1 +tg“5 14 ¢2

in § 2tg % 2t

Sinx:2singcos£:2smicos2£: g22$: .

2 COS 5 2 14+tg?s 1+

Torma mosryuyaem, 4TO

1—t 2t 2
/ R(cosz, sinz) dz = /R1

142 1+¢2 ) 14+¢t2
C ITOMOIIIBIO yHMBepCaHBHOﬁ IIOACTAaHOBKM HaXOOATCA I/IHTeI‘pa.HBI BUOa.:

/ dz / dz / dz / sinz dx
asinz +bcosz + ¢’ cosx’ 2cosz+5’ (3sinz — 2)%
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NuaTerpupoBanune TpuronoMerpunideckux pynknuun. Tabiauna 1.8.

WNuTerpan Kpatkue ykazaHus
1— 2
1. /Cosza: dz, sinz = ﬂ,
2
/Cos2 ¢ sin®z dz,
1 2
/sin4 2z dx. cos’z = *.
/Cos3 T dx, /sin5 T dx cosz dx = d(sinx)
2. /Cos4:1: sin’ z dz, sinz de = —d(cos z),
/\/COSZE sin® ¢ dz, sin?z = 1 — cos®z,
3
/C.OS4 ’ dz, sin*z = (1 — cos® ).
sin®
1
/COS 2z cos3x dz, cosa cosf3 = 5 [cos(a+3)+cos(a— /)]
1
3. /sin 3z cosbz dr, sina cos == [sin(a+5)+sin(a—F)]
/sin 4z sin2zx dz, sin a sinﬂ:§ [cos(a—3)—cos(a+0)]
dz dz x
/—, /7 tg —=t, x =2arctgt,
3+ 2cosz cos® y 2 ot
P Gy N R
s1na:—3cos:1: sinx 1+ ¢2
2t 1—¢
/ sinz = , COST =
3—s1n:1:—|—cos:1: 1+ ¢2 1+ ¢2
/l-l—tf /tga:da: tgx = t, x = arctgt
x dz dt
5. / / , dr = ,
4+ 3sin’z’ cos*r 1+t
sin z dz 5 t 5 1
/ — - sinz = 5, COs T = 5
2 —sin“z + 3cos’zx 1+t 14+t
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dz

1.
* /3—5sin:1:—|—200s:1:

2dt

1 — ¢

_ tggzt Cosa::l_i_t2 _
2dt _ 2t
dﬂf: SINT =
1+ ¢2 14 ¢2
2dt

_/ L :/
3 — 5.2, 4210 3(1+¢2) — 10t + 2(1 — #2)

14—752 1-+¢2
dt dt 1 (t—5)
/t2—10t—|—5 /(t—5)2—20 21/20 n‘(t—5 +\/
1 1‘tg——5—\/20
PN 5 —5++v20

1—¢2 2 dt
.5 dz B tggzt Cosa::il_'_t2 B 1+t2_2 dt B
' Cosa:_d _ 2 dt 1= 1—¢2
1—|—t2 1+t2
dt t—1 tg S+1 z
=2 :—2 In|—|=In 2 =In|t ( )‘ C.
[ ai="%" ‘tg§—1‘ nrel )T

OxoHuaTeNTbHOE BBIpajKeHUe I ePBOOOPA3HON MOIyUYaeTCs MOCie CO-
OTBETCTBYIOIINX TPUTOHOMETPUUYECKUX ITPeodbpa3zoBaHUN.

; T ; ) 2t it
— = sing = ——
3 [ | o T4 | o[ T
' sin® z de — 2dt (2t2)3
212 1+ 2 | 44 -
1 (1+£2) 114262418 1 2
=/ 5 = [ dt= [+ St di =
1 1 {2 1 1 T 1 T
= 4+ Inlt|+ == —— + = Inlte=|+ = - tg®Z + C.
go F gl g = grgrr Ty Inltegl g teg
dz d(ﬁ—a:)
4. = = — N2 =
* /Cos3 /sin3 (——:13) /sin3 (%—:13)
T dt
—r e =t|=— — ...
2 v /sin3t

XoTs yHUBepcalibHas TPUTOHOMeTpPUUeCcKas TOICTAHOBKA BCerma MaeT
JXKeJjlaeMbIll pe3yJIbTaT, HO B pdlle Cly4aeB OHa NPUBOOUT K NOBOJIBHO
TPOMO3IKUM PallMOHAJIBHBIM NpobsM. PaccMoTpuM pellleHue WHTETpa-
JIOB OT TPUTOHOMeTPUUECKUX QYHKINN, B KOTOPBIX UCIIOJIB3I0TCA Apyrue
[IpUAEMBI.
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TaHI‘eHHI/IaJ'IbHaﬂ IIoaCcTaHOBKA

* Ecnn sin x, COS T BXOOAT B IIOOBIHTETPAJIBHOE BbIPAZKE-
H1Ee TOJIBLKOB Y é€ THDBI X CTEIIeHAX, TO I'opa3no IIpolle NCIIOJIE30BaTh

TIOJICTAHOBKY
t t tg ¢ d dt
r = TOTZla & = arc r=—->=
g Y 'H g Y 1 + t27
1 1 1 £2
cos? & = 5— = . sinfz=1-—cos?z=1- = :
1+tg2z  1+¢2 1482 1+

Takas IIoAOCTaHOBKa XapaKTEPHa OJId TaKNX MWHTETPAJIOB

dz dz dz i
/7'2,/.2 5 ,/ 2,/tga:da:.
3—5sin”x asin“ z+bcos? z+c a+btg z+c tgx
K TaHreHIIMaIbHON MOMCTAHOBKE MPUGETatoT TakkKe PU PelIeHnr TaKux
WHTETPAJIoB

/ dzx / dzx
. 9 . 9
cosd x - sin costz -sinf
B KOTOPBIX CyMMa IIOKa3aTeJlell CTelleHel Cos T U Sin & — YeTHasd, a TaK-
J)Ke B MHTerpajiax ¢ YeTHBIMU CTENeHSIMU COST U Sin T B YUCIUTENE U

3HaMeHaTele A J J
cos* z z
d )
/ sin? s / cosb z’ / sin®
t2
.9
dr tgr=t sin"z=_—070
4+ 3 sin“x dr —
14 ¢2
/ 1—|—t2 _ dit _ dit / _
1 4(1 4 t2) + 3¢2 172 T 4+7t2
1 Tt 1 7
= ﬁarctg\/; 2\/_arctg(£tg z)+ C.
2 1
o / dz tg x = Cos :1:—1+t2
costz dr — dt
1+ ¢2
di_ #3 g3
=/ =0 rydi =it g =t et S 40
1422
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7. [ tetz dz = dt | =
* /ga: v dxr = 1+ ¢2
1+ ¢2
—/(t4_1)+1dt—/<t2_1)(t2+1)dt—|— dt
B 1+ ¢2 B 1+ ¢2 1+
£ tg3
:/(tz—l)dt—i—arctgt:§—t—|—arctgt:%—tga:+a:+0.
1
tex =1t cos T =
cos® x sinzx dr — dt sing — t
Y 1+t V142
2 241 1
Sy L /(H;) dt =

3
\/1+t2) V1+¢2
G 1
—i—ln|t|——tg z +In|tg z| + C.

2

MoxHo MMpenJIoKNThb TaKoll CII0Ccob peaieHnA MHTErpaJlJioB C IIPOMU3BeEe-

HIIeM SIN X M COS & B 3HaMeHaTelle

sm a:—i—cos T
e 9. / —/ dr =
sm T COSZT sm T COSZT

Sln2 x COS2 x d:l? COS T
:/—,2 da:—l—/—dCEZ/ +/-2d33:
SINn- *r CoOs T SINn- *r CoOs T COS T SN T

(-3 sk

4 2 Sin T

_/ / 5 = In
COoS T sin” x
nc-

3aMeduaHnue B uHTerpanax, comepxammumx QyHkiuwo ctg x,
dt
r = arcctg t, dr = L

[IOJIb3yeTCsd IIONCTaHOBKa ctg = = ¢,
KOTOpasd NMPaKTU4YeCKN He OTJINYaeTCd OT MOACTAHOBKU tg x =1
dt
ctgrz =t —
& dt |=_ [1FtT_ / dt _
3—t (1+2) (3—t)

/3 Ctga: a::—1+t2

Hamee pelraeTcs MHTETpaJl OT PAIMOHAIBLHON Npodbu
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& B unTerpanax suma /Cos2 x dz, /sin4 x dz, /sin2 z cos® z dx

TOJIBKO C YeTHBIMU CTeMeHsIMU  Sinx, COST MOXKHO, He mpuberas K
IIOACTaHOBKe, PEIUTh MHTerpajl, NpuMeHsId GOPMYJIIbI ITOHUKEHUS CTe-

MeHn
9 1 + cos 2« . 9 1 — cos 2«
cos“ag = ———— sinf“og = ————

2 2

2

2 T U SIn” T MBI VXK€ BCTpedaJiiCh B JaHHOM ITIOCO-

C mHTerpajgaMu OT COS
oun. PaccmoTpum 6ostee ciioXKHBIE TPUMEPHI.

2
e 10. /00543:13 dx :/(Cos2 3:1:)2 dx :/(W) dr =

dr =

1 1 1 12
:Z/(1—|—200s6:13+cos26:1:) da::Z/ (1+200s6x+M)

1 3 1 1/3 2 1
= Z/ (54—2 CoS 6:1:—|—§ CoS 12:13) dr=— (— z+— sinb6r+ — silea:)

4 \2 6 24
B 3T n sin 6 n sin 12z L C
8 12 96 '
1 2 1 — cos 2z\?2
o 11. /Cosza: sin*z dr = /( +020s :E) . ( CQOS :E) dr =

1 1
= g/(l — cos? 2:1:)(11 — cos2z) dz = g/sin2 2¢ (1 — cos2z)dx =
= —/sin22:1:d:1: — —/sin22xcos2:13 dr =

8 8

1 1 oy
= E/(l — cosdz) dz — E/sm 2¢ cos2z d(2z) =

1 1
— gz — —sindr — —sin® 2z + C.

16 64 48

& B unTerpanax suma

. 3
: : sin® x
/Cos3 z dx, /s1n5:1: dz, /s11r13:1zcos2 z dz, / dz,

costx

XapaKTePHON 0COBEHHOCTHIO KOTOPHIX ABIISETCA HaJU4Yle B UYUCIIUTEIE
sint waM cosr B HedYeTHOIM CTeleHn, MOXHO, He mpube-
ras K IOJCTAHOBKE, PEIINTh UHTErpaJl, NCIOJIb3y s IMOABENEeHNS MO/ 3HAK
nuddepeHImaIa:

sinz de = —d(cos z), cosz dz = d(sinz).
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o 12. /singa: dr = /sinza: (sinz dz) = —/sinzaz d(cosz) =
= — /(1 —cos’z) d(cosz) = — / (d(cos ) — cos® z d(cosz)) =

COS3 x

:—/d(cosa:)+/cos2:13 d(cosz) = —cosz + + C.

. 4 . 4
o 13. /sm L da::/sm L (sinz dz) :_/sm xd(cosa:) =

cos?r cos? r cos?r

4

(1 — cos? z)? 1 —2cos?z +cos*z
- / cos? dlcosz) = - / cos? x d(cose) =
d(cos ) 9 _
= —/ ozs T Q/d(cos T)— /COS z d(cosz) =
1

1
= 419 cosz — — cos®z + C.
CoS T 3

& B unTerpanax suma
/COS 3z - cos bz dx, /sin bz -sin 2z dz, /sin 3z - cos 2z dx

MCTIOJIB3YIOTCS GOPMYITBI, TIePEBOMAIINE TTPOU3BENeHNS TPUTOHOMETPU-
qecKnX (YHKIUN PasHBIX apTyMEHTOB B CYMMEI (uiu pasHoctu). Pop-
MYJIbI MaHbl B Tabmuie 1.8.

1
o 14. /sin 5z sin 2z dx = 5/(COS 3z —cosTz) do =

1 1 1 1
:§/Cos3a:da:—g/cosh:da::g-sin 3:1:—ﬁ- sin 7z + C.

1
o 15. /Cosa: cos 2z sinbz dr = 5/(Cosa:—|—cos3a:) sin bz dx =
1 1
= ?/COSZESiH&E da:—|—§/ci)s3a:sin5a: dr =
= Z/(sin6a: + sindx) dz + —/(sin8:1: + sin 2z) dz =
1 1 1

1
= —— cosbr — — cosdxr — — cos8x — — cos2zx + C.

24 16 32 8
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